

bb. 77. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 óráig
zárásig

il la

- 67. bolyai emlékünnepe
- 68. szocialista brigádvezetők tanácskozása
- 69. idő
- 70. asztalos lajos tbiliszibe utazott
- 71. magyar-délvietnami tárgyalások
- 72. a kereskedelmi bizottság ülése
- 73. jogi biz. ülése
- 74. losonczy pál pohárköszöntője
- 75. báv képaució
- 76. vacsora az országházban
- 77. hírjegyzék

-.-
- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
fszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: koncz antal
lakatos erzsébet

NA 22 25

-70-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1973. december 12.

bb. 1. 2900 vasuti kocsi,nyolc gépkocsiszerviz közlekedési be-
ruházások 1973-ban

i kg/pá/ie/il la

1973. december 12.

összesítették a közlekedéspolitikai koncepcióban előirány-
zott fejlesztési tervek ez évi eredményeit. a közlekedés-és pos-
taügyi minisztériumban befutó gyorsjelentések jelzik: a vállala-
tok a feladatokat általában sikeresen teljesítették. különösen a
vasuti közlekedés további korszerűsítését célzó munkálatok jelen-
tősek. befejeződött a budapest-rákóc-újszász-szolnok közötti 92 ki-
lométeres vasúthálózat villamosítása, újabb szakaszként annak a
programnak, amely a 3,000 kilométeres főközlekedési vasútvonal
villamosítását tűzte ki feladatul. jelenleg ebből már mintegy 1000
kilométeren villamosenergia hajtotta mozdonyok bonyolítják a for-
galmat. most a program megvalósításának újabb állomásaként a sza-
jól-tiszatenyő közötti vasútvonalon építik a villamos felsővezeté-
ket.

mint ismeretes, átadták a nagyközönségnek az újjáépített déli
pályaudvart, a nemzetközi pénztár azonban csak a következő évben
nyílik meg, mert a külföldi gépi berendezések még uton vannak. a dé-
li pályaudvar teljes átadását 1977-re tervezik, addigra ugyanis
itt rendezik be a máv számítógép-központját. a számítógépek adat-
feldolgozó munkájával többek között leegyszerűsödik majd
a helyjegy elosztás jelenlegi rendszere. a szolnoki pályaudvar
rekonstrukciója is jó ütemben halad, az építkezés azonban még a
következő évben is folytatódik.

/folyt.köv./

- 1 -

KA

bb. 1./ 2900 ... folyt./ il

a vasuti áruszállítás zökkenkmentesebb lebonyolítására jelentős en fejlesztették idén a nagyforgalmu záhonyi teherpályaudvar technikai berendezéseit. naponta már 24 ezer tonna árut rakhatnak itt át a korszerű darukkal, csuszás hid segítségével és más berendezésekkel. a főként a szovjetunióból érkező fa, vas és más fontos anyag átrakását hazai vagonokba az idén beszerzett négy átrakódógép is meggyorsítja. a következő években továbbfejlesztik a záhonyi teherpályaudvart s ekkor a jelenlegi átrakodókapacitás megkétszereződik.

ahazai vagonpark jórésze elavult, ezért a tervek között szerepel ezek felújítása is. idén a kedvező importlehetőségek következtében a tervezett 2500 teherkocsinál 400-al többet szerzett a máv-főként romániából.

fontos feladat a közúthálózat korszerűsítése, továbbépítése is. ez évben a terveknek megfelelően megkezdődött az m 3-as autópálya felszabadulás ut-gödöllő közötti szakaszának kiépítése, s az előirányoztnál gyorsabb ütemben folytatódott az m 1-es és m 7-es autópályák építése. a korszerű gépek üzembe állítása és a jó szervezés eredményeként idén az előirt határidőnél négy hónappal korábban adhatták át a forgalomnak az m 7-es autópálya martonvásár-székesfehérvár közötti szakaszán az újabb kettős forgalmi sávot, amely nagy segítséget nyújtott a balatoni csúcsforgalom lebonyolításához.

mint a kpm összesítője is jelzi, a légitölekedés továbbfejlesztéséidén a malév repülőparkja három tu-154-es repülőgéppel bővült. így lehetőség nyílik arra, hogy 1974-ben újabb utvonalakon indíthasson a malév járatokat.

az gépkocsi park növekedésével külön gondot jelent a megfelelő szervizállomás hálózatának kiépítése. ez évben nyolc új szervizállomást helyeztek, illetve helyeznek üzembe, különösen a vidéki városok gondjainak enyhítésére ezzel, 1973-ban többek között makón, gyulán, hatvanban, kecskeméten új nyílt új szervizállomás./mti/

--

- 2 -

bb. 2. ,,hárfázik,, a balaton

vid ká/il hgy

1973. december 12.

a jégmező alatt szunnyadó balaton eddig alig hallatta ,,hangját,,. a befagyást követő néhány napos enyhülés meggyengítette a jégpáncélt, amely a vasárnap óta tartó hideg hatására kezd ismét megerősödni. az éjszakai és a nappali hőmérséklet-különbségek most ,,szorá birták,, a balatont. a repedező jégmező durrog, csattog. a repülőgépek ugynevezett hangrobbanásához hasonló csattanást hárfákra emlékeztető éles pengő hang és csilingelés követi.

a tavon göbb 5-10 kilométer hosszúságú rianás keletkezett. a partok vonalát néhol hosszan követik a repedések, de a mélyebb területek jégmezőjét is pókhálódszerűen szabdalják a rianások.

a téli sport hívei - ha időközben nem jön tartos enyhülés - a hét végén birtokukba vehetik a balaton hatalmas természetes pályáját./mti/

--

bb. 4. vbkm megszakítók a török faluvillamosításhoz

i ni/pá/il la

1973. december 12.

tovább bővíti jugoszláviai kooperációját és törökországban versenytárgyalást nyert villamos berendezés és készülék művek. a jugoszláv egyttműködés forgalma jövőre eléri a 100 ezer dollárt, a török szállítások értéke csaknem félmillió dollár lesz 1974-ben.

a vbkm anodgyárának kooperációs szerződése értelmében áramforrásokat plazmahegesztőket és gyorsatlakozókat szállítanak a ljubljana-i iskra cégnek, cserébe különböző hegesztő pisztolyokat és tartozékokat kapnak. az ez évi 38 ezer dolláros forgalmat jövőre százezer dollárra növelik. a vbkm tárgyalásokat folytat a rade koncsar rijekai céggel robbanómotoros hegesztőgépek szállításáról, illetve benzinmotoros villamos áramfejlesztők behozataláról.

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 4./ a vbkm folyt./ il

a vbkm transzvill gyárának megszakítójával 35 cég között nyert pályázatot a transelektro törökországban. a megszakítókból 1966 óta szállítanak kis-ázsiaiba most pedig a török falu-vilamossítási programhoz 9 típusból csaknem félmillió dollár értékben kaptak megrendelést 1974-re. /mti/

--

bb. 5. negyvenkét képzőművész „ajánlata szeged új lakó-negyede számára

vid ká/il hgy

1973. december 11.

több mint huszezer ember talált már otthonra szeged egyre bővülő tarján városrészében. a házgyári elemekből készült négy és tíz emeletes, egymástól játszótérrel, parkokkal elválasztott épületek között - köztéri szobrokat eddig még nem helyezték el, a képzőművészek azonban már megtették „ajánlataikat„.

a város tanácsa ugyanis pályázatot hirdetett - a környezetbe illeszkedő, bármilyen anyagu, méretű szobrokra, reliefekre, térplasztikákra, és más elemekre. a tanács által megszervezett helyszíni szemléken 70 művész tanulmányozta a környezetet, s közülük 42 művész 95 alkotást küldött be a pályázatra. az alkotókra a városrész lakóinak fiatal kora, a sok gyermek, az olajmező, a tiszta, a tiszta városrész közelsége egyaránt hatott. a képző- és iparművészeti lektorátus elbírálása alapján 15 művet díjaztak. ezek közül kerülnek ki azok a köztéri szobrok, amelyeket az elkövetkező években folyamatosan állítanak majd fel szeged tarján városrészén. /mti/

--

bb. 6. ünnepi est kós károly születésének 90. évfordulója alkalmából

i nm/fk/hi/il la

1973. deceber 12.

kós károly születésének 90. évfordulója alkalmából csütörtökön este 7 órakor ünnepi estét rendez a kossuth klubban a tudományos ismeretterjesztő társulat irodalmi szakosztálya. köszöntőt fėja géza író mond majd major mátyás akadémikus tart előadást. közreműködik jancsó adrienne, faragó laura, bodor tiber és horváth ferenc. /mti/

--

- 4 -

bb. 7. disznótoros gemenci turák

vid ká/il hgy

1973 december 12.

a gemenci vadrezervátumban disznótorral „fűszerezett„ társas kirándulásokat rendez az idén télen először a tolna megyei idegenforgalmi hivatal. a turistacsoportok a hivatal szekszárdi központjában csatlakoznak az idegenvezető, aki a vendégeket a gemenci erdő melletti szarvas csárdához kíséri. ott megnézhetik a disznóölést. a feldolgozást, s ha kedvük tartja közre is működhetnek benne. melegítőnek pálinkát és forralt bort kínálnak a csoport tagjainak, majd pirottoott májat szolgálnak fel, a tura résztvevői megtekinthetik a gemenci trófea-kiállítást, majd az erdei kisvonaton hosszabb utazást tehetnek a téli gemenci erdőben.

az erdei tura után bizonyára jólesik majd a délelőtt levágott sertésből készített négy fogásos estebéd. sárközi orjalevest, töltött káposztát házi disznótorost valamint farsangi fánkot tálalnak minden vendég asztalára, bor kíséretében. a disznótoros gemenci téli turák lebonyolítását legkevesebb negyvenöt-ötven főnyi csoport jelentkezése esetén vállalja a szekszárdi idegenforgalmi hivatal. /mti/

--

bb. 3. áprily lajos mesejáték - cimbolaverseny - a rádió ifjúsági és gyermekosztályának decemberi terveiből

i nm/mm/hi/il la

1973. december 12.

az év utolsó hónapjában különösen sok érdekes ujdonsággal szolgál fiatal hallgatóinak a magyar rádió. ebben az időszakban elsősorban az ünnepekre számos új hangjátékot, játékos vetélkedőt zenei összeállítást iktattak programba. az irodalmi rovat december 14-én rendez meg a szójátok szép szavak debrecenben vetélkedőt. ezen a csokonai évforduló alkalmából rendezett megyei versenyen legnagyobb sikerrel szerepelt amatőr szintjátékosok produkciójából hallhatunk részleteket.

/folyt.köv./

- 5 -

MF

bb. 3./ áprily folyt./ il

ismételten műsorára tüzi a rádió ruttkai éva előadásában saint exupery a kis herceg című könyvének adaptációját. bálint ágnes rádiójátékja „lajoska és a kétfejű kutya”, címmel kerül a gyerekek elé. a történet hőseiben, andrisban és tamásban bizonyára sokan ismernek majd magukra és aranyos kópéságuk valószínűleg a felnőtteket is megmosolyogtatja. december 24-én délután karácsony címmel kétórás összeállítást sugároznak a kicsinyeknek. ebben versek jelenetek, dalok és szép zeneszámok váltakoznak, december 25-én hangzik el enyedy györgy a tréfáskedvű hőember című meséje szokolay sándor kísérezőzenéjével. december 30-án az ismert lengyel írónak bahdajnak az elcserélt kalap című művét hallhatjuk, három folytatásban.

miért cserélik ~~ezel~~ az eszpresszó fogasán a kalapot, mi köze van mindehhez a csodaszép színésznőnek, a nagyözakállu professzornak és a gondokásnak? a rejtélyeket két gyermek, kriszti és hatyi közösen bogyozza ki.

áprily lajos „álom a vár alatt”, címmel elbeszélő költeménye nyomán ugyancsak hangjáték készült a rádió stúdióiban a gyermekeknek. a költő unokái számára írta művét, felelevenítve benne a múlt nem fakuló, egyre előbb emlékeit. a rádióváltozat két megoldásban kerül a közönség elé. december 26-án a kossuth-adón mutatják be az egyiket, amelyben dimény judit által feldolgozott népdalok szerepelnek. a másikhoz vukán györgy írt modern hagngvételű, ugyanakkor áprily gondolatait hiven szolgáló kísérezőzenét.

december 23-án jelentkezik a zenei rovat szerkesztésében a cimbalaverseny című műsor. a furcsa cím két hangszer nevének összeolvasztásából keletkezett: cimbalom és fuvola, ha együtt szól, miért ne lenne nevezhető cimbonáka? a cimbalaversenyben résztvevő 13-14 éves gyermekek a játékos versenyben zenei műveltségükről adnak bizonyosságot de bőven jut alkalom ügyességük, leleményességük demonstrálására is. az egyes iskolák /v. ker. váci utcai xx. kerület, táncsics mihály utcai és a xv. kerület radda barnen utcai / három-három kisorsolt versenyzőjén kívül a nyilvános vetélkedő közönsége is aktívan részt vesz a játékban, amelyben a hallgatók számára is elhangzanak kérdések. a helyes megfejtések beküldőit értékes jutalomban részesítik.

/folyt.köv./

6 -

bb. 3./ áprily ... 2. folyt./il

bónis ferenc és varga károly „ifju zenebarátok közt bayreuthban címmel készített összeállítást. richard wagner városában megismerkedtek a zenei múlt és jelen sok problémájával, az itteni nemzetközi ifjuágifesztiváltalálkozó vendégeivel, a különböző kórusokkal, zenekarokkal. így riportok, beszélgetések és több zenei felvétel lejátszásával emlékeznek vissza élményekre. carelli gábor, a new york-i metropolitan opera magyar művésze új sorozatában a 100 éve született nagy olasz tenoristának, enrico caruso-nak állít emléket. ezuttal a nápolyi dalok, az olasz népdalok énekeseként mutatja őt be./mti/

--

- 7 -

bb.8. kihirdették az építészeti fényképpályázat eredményét

i/sb/tm/ie/a/la

1973. december 12.

Lezárult a magyar építőművészek szövetségének és a magyar fotóművészek szövetségének nemrégiben meghirdetett építészeti fényképpályázata. a bíráló bizottság az első díjat nem adta ki.

az 5000 forintos második díjat kapta lantos miklós és id. rácz endre, a 3000 forintos harmadik díjat járai rudolf és ifj. rácz endre, a 2000 forintos negyedik díjat horváth lajos. ezen kívül ezer forintos különdíjat kapott markó ödön, herpay gábor, vágújhelyi lajos és dr. szász jános. a benyújtott pályázati művekből a bíráló bizottság 21 fényképet megvásárolt. a pályázat anyagából jövő év márciusában kiállítást rendeznek a magyar építőművészek szövetségének székházában./mti/

--

bb.9. népművészeti ajándékok

i/ol/mm/ie/a/la

1973. december 12.

az év végi ünnepekre feltöltötte üzlethálózatának készleteit a népművészeti és háziipari vállalat is. az utolsó negyedévben 60 millió forint értékű terméket, ezen belül 10 millió forint értékű gyermekruhát küldtek szét a boltokba. gondoltak a tizenévesekre is, akiknek öltözködésében egyre inkább szerepet kap a népművészet. himzéssel díszített ingek, bluzok, szürrátétes mellények, táskák, és egyéb ruházati kiegészítők találhatóak a választékban. válogathatnak az ajándékozók a lakásdíszítő alkotásokból is. sok szőtt, terített, futó és falvédő készült e célra a népművészeti-és háziipari szervezetekben. rusztikus hatásúkkal szép díszei lehetnek a hagyományos és modern lakásoknak egyaránt, csakugy, mint a faragott kisbutorok és tékák. a vendégasztalt neves fazekasmesterek keze alól kikerült alkotásokkal díszíthetik, egyebek között nádudvari, sárközi és habán vázákkal, kancsókkal, étkező és italos készletekkel.

a népművészeti alkotások népszerűségét jelzi, hogy forgalmuk az idén háromszáz millió forint, s ez azt jelenti, hogy nem egészen másfél évtized alatt megszázszorozódott./mti/

--

8.15/a

- 8 -

bb.10. rendelet a kőműves-és az ácsmesteri képesítésről

i/sb/tm/ie/a/la

1973. december 12.

az építésügyi és városfejlesztési miniszter a könnyűipari miniszterrel egyetértésben új rendeletet adott ki a kőműves-és mesteri és az ácsmesteri képesítésről. az új intézkedés korszerűsítette, fejlesztette és közérthetőbbé tette e két szakmában megszerezhető mesteri képesítésről 14 évvel ezelőtt kiadott jogszabályokat, s a korábbinál részletesebben határozta meg a mestervizsga bizottságok összeállításának feltételeit. a mestervizsga-bizottság elnökét és elnökhelyettesét az építésügyi és városfejlesztési miniszter bízta meg e teendők ellátásával. a területi mestervizsga bizottságok székhelyei a budapesti, a debreceni, a győri, a pécsi és a szegedi építőipari szakközépiskola. a jelentkezőknek a lakóhelyük szerinti illetékes kiosz titkárság útján kell eljuttatniuk kérelmüket a mestervizsga bizottság elnökének, aki 15 napon belül dönt a vizsgára bocsátásról. a kérelem elfogadása esetén a jelentkezőnek 1000 forint vizsgadíjat kell fizetnie a kiosz titkárság pénztárának, a vizsga egyik tárgya-nak ismétlésekor 500, a vizsga teljes megismétlésekor pedig ugyan-csak 1000 forintot kell befizetni.

a régi gyakorlatnak megfelelően az újabb jogszabályok szerint is írásbeli, szóbeli és gyakorlati szakmai ismeretből kell tanubizonyosságot tenni a mestersvizsgán, amely 8 napnál hosszabb ideig nem tarthat. a vizsga nyilvános, bár a bizottság szükség esetén korlátozhatja a nyilvánosságot. a vizsga befejezése után ki kell hirdetni az eredményt, s a sikeresen vizsgázókat a bizottság mesterré nyilvánítja. a kőműves, és az ácsmesteri képesítés nemcsak a mesteri cím viselésére, s iparigazolvány esetén önálló kisipari tevékenységre nyújt lehetőséget, hanem a szakmunkások e körében magasabb szakmai minősítést is jelent. az új rendelet ugyanis számolt azzal a lehetőséggel, hogy az állami vállalatoknál és egyéb építőipari szervezeteknél később külön jogszabályi intézkedik majd olyan munkakörök megjelöléséről, amelyeknek betöltéséhez a kőműves-és az ácsmesteri képesítés szükséges.

az új rendelet 1974. január 1-én lép hatályba./mti/

--

8.20/a

- 9 -

bb.11. merkur telep épül székesfehérváron

vid/ká/a/hgy

1973. december 12.

kinőtte telepét a merkur székesfehérvári használtautó kirendeltsége, amely az idén a vidéki merkur telepek között a legnagyobb forgalmat érte el. a videoton stadion mellett 1.5 millió forintos költséggel megkezdtek az új autóeladótér építését. a telepet januárban adják át rendeltetésének./mti/

--

bb.12. hatféle nagyothalló készüléket gyárt jövőre a granvisus

vid/ká/a/hgy

1973. december 12.

az esztergomi látszerészeti eszközök gyára, a granvisus jövőre fokozza a hallásjavító készülékek gyártását. a fiatal esztergomi vállalat a nagyothalló emberek régi kívánságát teljesítette, amikor négy évvel ezelőtt megkezdte azoknak a különleges szemüvegkereteknek a gyártását, amelyek szárába beépítették a miniatürizált hallásjavító berendezéseket. ezek a fém-műanyag kombinációjú, alig 5 dekányi súlyú keretek még a közepes hallásvesztést is tökéletesen pótolják, mert százszorosára erősítik fel a hangot. sorozatban gyártják már a kicsinyi, kifli alakú haj mögé rejthető készüléket is. ezeket a közepesnél jóval erősebb hallásvesztésben szenvedők is jól tudják használni. jövőre, egy osztrák céggel együttműködve, megkezdik a hagyományos dobozos készülékek gyártását is. ezek olcsóbbak, s nagyobb teljesítményűek, mint az említett típusok. mind a három fajta készüléket kétféle kivitelben készítik: az ugynevezett telefonorsós hallásjavítók telefonálás közben is használhatók.

jövőre tehát már hatféle típust gyártanak, ehhez külön üzemi részt alakítanak ki a bővülő esztergomi vállalatnál. január elején kezdik meg itt a munkát és 1974-ben összesen 15 ezer hallásjavítót gyártanak. a termékek egy részét az ndk-ba exportálják./mti/

--

8.35/a

10.935

- 10 -

bb.13. félmillió négyzetméter textilanyag szövés nélkül

vid/ká/a/hgy

1973. december 12.4

a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalatnál megkezdtek a szövés nélküli - de a szövethez hasonló - textilanyagok gyártását. ehhez szovjet gyártmányú, ugynevezett tűzött nemezgyártó gépsort szereltek fel a vállalat szegedi kenderfonógyárában. a technológia lényege, hogy a kártolt és fátyolként kiterített vattaszerű textilanyagot sokezer tüvel - vagyis az erre szolgáló géppel - szövethez hasonló anyaggá alakítják. ez az anyag kitűnően alkalmas lakás- vagy gépkocsipadló burkolására, cipőbélésnek és sok más hasonló célra. nagy előnye, hogy - mivel a fonás és szövés elmarad - viszonylag olcsón előállítható. az új berendezéssel évente félmillió négyzetméternyi textilanyagot gyártanak./mti/

--

bb.14. eszperantóul tanulnak a pécsi és az eszéki buszvezetők

vid/ká/a/hgy

1973. december 12.

pécs és a jugoszláviai eszék testvérvárosi kapcsolatai kibővültek. a mecsek alján és a dráva partján fekvő városok eszperantó szervezetei megállapodtak, hogy együttműködnek a nemzetközi nyelv terjesztésében és igyekeznek azt a gyakorlatban is hasznosítani. pécs és eszék között rendszeres autóbuszjáratok közlekednek, kézenfekvő tehát a gondolat, hogy az eszperantó legyen a közlekedési dolgozók érintkezési nyelve. a pécsi volán vállalat és az eszéki autoreparatur vállalat vezetői megegyeztek, hogy elősegítik a dolgozók - elsősorban az autóbuszokon szolgálatot teljesítő sofőrök és kalauzok - nyelvtanulását, a magyar és a jugoszláv testvérváros között igen élénk a kapcsolat, egyre bővül a kölcsönös idegenforgalmuk. kevesen vannak viszont, akik értik a magyar, illetve a horvát nyelvet, de sokan beszélnek eszperantóul. ezért mindkét városban eszperantó nyelvű tájékoztató és utbaigazító táblákat helyeznek el, a vasut-és autóbusz-állomásokon eszperantó szolgálatot létesítenek, s az üzletekben, áruházakban feltűntetik az eszperantó nyelv használatát. pécsen és eszéken is működik olyan iskola, ahol oktatják a nemzetközi nyelvet, s ezeknek az iskoláknak a tanárai és tanulói ugyancsak együttműködnek a jövőben. a magyar és a jugoszláv eszperantó szervezetek tervbe vették, hogy minden évben közös turákat indítanak. hazánkban ez az első kezdeményezés, hogy a testvérvárosi kapcsolatokban az eszperantót alkalmazzák érintkezési nyelvként./mti/

--

8.45/a

10.935

- 11 -

bb.15. tsz-háztáji kooperáció - libahizlalás beruzálás nél-
kül

vid/ká/a/hgy

1973. december 12.

csongrádban a pusztaszeri hétvezér tsz a háztáji gazdaságok-
kal együttműködve beruházás nélkül jutott az idén jelentős ki-
egészítő jövedelemhez. nyolcezer, kifejezetten májtermelésre kite-
nyésztett, soványlibát vásároltak, amit kisebb-nagyobb falukában
otthon hizlaltak a tagok. az üzletkötést, a szállítást a közös
gazdaság vállalta, ugyszintén ő adta a takarmányt. a feldolgozó
élelmiszeriparnak átadott ludak májának átlagsulya meghaladta a
40 dekát./mti/

--

bb.16. laminált, impregnált faforgácslap- új részleg a nyugat-
magyarországi fűrészeknél

vid/ká/a/hgy

1973. december 12.

szombathelyen, a nyugat-magyarországi fűrészek mindkét for-
gácslapgyárának rekonstrukciójával létrejött az ország forgácslap-
gyártó bázisa. a rekonstrukció során különböző technológiai be-
rendezéseket vásároltak, s valamennyi munkafolyamatot mechanizál-
tak. a magasfoku gépesítés eredményeként 300 százalékkal emelkedett
a termelékenység, s az évi forgácslap termelés 110 ezer köbméterre
nőtt.

a forgácslapgyárak rekonstrukcióját követően az üzemben, mint-
egy 90 millió forintos beruházással, létrehozzák a faforgácslap fe-
lülkezelő részleget is. a felülkezelő - laminált impregnált - for-
gácslap a bútorgyártásban és az építőiparban egyaránt jól hasznosít-
ható. a könnyűszerkezetes építési program nagy lehetőséget ad e ter-
mék felhasználására. a programhoz a tervek szerint évi 950 ezer
négyzetméter laminált forgácslapot ad majd az üzem.

az új üzem 1975-ben kezd meg a termelést./mti/

--

9.00/a

- 12 -

Tótkar

bb.17. választmányi ülés

tm/a/-cz

1973. december 12.

a magyar közgazdasági társaság december 11-én tartotta vá-
lasztmányi ülését. dr.csikós nagy béla elnöki megnyitója és
a napirend elfogadtatása után megemlékezett az elhunyt vályi
péter miniszterelnökhelyettesről. a választmány három új tagot
kooptált. az ülés második részében dr.garamvölgyi károly,
a társaság főtitkára terjesztette elő az elnökség beszámolóját
a legutóbbi közgyűlés óta eltelt időszak munkájáról, majd a
gyakorlati gazdasági munkában, a tudományos tevékenységben és
a közgazdasági társaságban kifejtett munkájukért 16-an kapták
meg a széchenyi istván emlékérmét. a választmányi ülést tudo-
mányos ülés követte, amelynek tárgya a gazdaságfejlesztés fel-
tételi és feladatai 1975. után. az előadást dr.hetényi istván
tervhivatali államtitkár, tartotta./mti/

--

bb.18. az országgyűlés mentelmi és összeférhetetlenségi bizott-
ságának ülése

ms/fk/a/-cz

1973. december 12.

sándor józsef elnöklésével a parlamentben ülést tartott
az országgyűlés mentelmi és összeférhetetlenségi bizottsága.
az ülésen sándor józsef tájékoztatót adott az országgyűlés
legközelebbi ülészakával kapcsolatos előkészületekről és
teendőkről. a tanácskozáson a bizottság tagjait madarasi attila
pénzügyminisztériumi államtitkár az 1974 évi állami költség-
vetésről tájékoztatta.

a vitában felszólt fegyveres istván, kollár józsef,^{es}
varga zsigmond és országgyűlési képviselő./mti/

--

9.25/a

- 13 -

5

Tótkar

bb.19. halálos balesetek

gk/a/-cz

1973. december 12.

Ózd belterületén Takács Imre 50 éves gépkocsivezető, helyi lakos autóbusszal elütötte Szarka Jánosné 72 éves helyi lakost. az idős asszony olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítása után meghalt. a baleset okának vizsgálata szakértő bevonásával folyamatban van.

Tata határában a vasuti-közuti kereszteződésben megállás nélkül a sínekre hajtott Bézi Imre 33 éves vontatóvezető, karcagi lakos a pótkocsis vontatóval, miközben összeütközött egy személyvonattal. a baleset következtében a vontató vezetője a helyszínen meghalt. /mti/

--

bb.20. január 1-től: szigorubb feltételek a kgst- országok kölcsönös tartalék-alkatrész ellátására

i/sl/gg/ie/a/-cz

1973. december 12.

a külkereskedelmi miniszter közzétette azokat az általános elveket, amelyekben a kgst országok és Jugoszlávia tovább fejlesztik a kölcsönösen szállított gépek és berendezések tartalék-alkatrész ellátását.

az új elvek alapján az 1974 január 1- után kötendő külkereskedelmi szerződésekben az eddiginél pontosabban meghatározzák, szigorubb feltételekhez kötik a tartalék-alkatrész ellátást: ezzel is biztosítják, hogy a kölcsönösen szállított különféle berendezések zavartalanul működjenek.

megfelelő biztonságot és tervszerűséget jelent az az intézkedés, hogy az érdekelt országok már a hosszulejártu kereskedelmi megállapodások és az éves árucserreforgalmú jegyzőkönyvek megkötésekor gépcsoportonként megszabják a tartalékalkatrészek szállításának kontingensét. ilymódon az alkatrészek gyártására az érintett vállalatok kellő időben felkészülhetnek. az eladó félnek a jövőben a szállítási szerződés aláírásakor gondoskodnia kell a megfelelő tartalék-alkatrészről, eltérően az eddigi szabálytól, amikor ez a kötelezettség csak a gép leszállítása után terhelte. így elejét lehet venni utólagos vitáknak, egyéb bonyodalmaknak, az alkatrészek késedelmes szállításának.

/folyt.köv./
10.00/a

- 14 -

Tóth

bb.20./ január 1-től:.....folyt./-a

mivel az integráció bővülésével egyre gyakoribb az olyan eset, amikor harmadik ország vállalkozik valamely pótalkatrész gyártására, szállítására, az új megállapodás már ezt a kötelezettséget is részletesen szabályozza. a biztonság kedvéért azonban kimondja azt is, hogy az eladónak kell mindaddig gondoskodnia a tartalék-alkatrészről, amíg a kooperáló harmadik országban nem kezdtek meg azok gyártását. ettől csak akkor lehet eltekinteni, ha a megállapodásban e kötelezettségtől kifejezetten mentesítik az eladót- fontos szabály az is, hogy a kooperáló harmadik ország sem szállíthat gyengébb minőségű pótalkatrészt, mint amilyen az eladótól elvárható.

az új megállapodás különféle határidőket is megszab, például azt, hogy a tartalék-alkatrészek csereszabátosságát megszüntető konstrukciós változtatásokról három hónapon belül tájékoztatni kell a vevőt, s a változtatásokkal kapcsolatos dokumentációkat is köteles rendelkezésére bocsátani. a korábban leszállított gépek és berendezések normális üzemeltetéséhez pedig mindenképpen a vásárló rendelkezésére kell bocsátani a megfelelő tartalékalkatrészeket.

a kgst országok és Jugoszlávia között hasonló megállapodások jöttek létre a műszaki kiszolgálást és a szerelést szabályozó okmányok korszerűsítésére, valószínűleg ezeket is hamarosan kihirdetik, s így ezek a megállapodások is 1974-ben életbe léphetnek. /mti/

--

bb.21. tatarozzák a szombathelyi székesegyházat

vid/kz/a/-cz

1973. december 12.

új köntöst kap a szombathelyi székesegyház, hazánk egyik legjelentősebb copf stílusú épülete. a latin kereszt-alaku, két-tornyos templom 180 évvel ezelőtt épült hefele menyhért tervei alapján. 1945-ben bombatalálat érte. a helyreállítását követően tatarozták is. a mostani külső felújítás több évig tart, előreláthatólag 1977-re fejeződik be. mintegy 6 millió forintot költenek a nagyszabású munkára. a kivitelezők: - az országos műemléki felügyelőség szombathelyi építésvezetősége - hozzálátott a nem mindennapi feladat végrehajtásához. /mti/

10.10/a

- 15 -

Tóth

bb.22. fehérbe öltözött a tiszta

vid-ká/fé -cz

1973. december 12.

szemet gyönyörködtető látványt nyújt a tiszta magyarországi déli szakasza, ahol a levonuló hatalmas jégtáblák téli pompába öltöztették a folyót. az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság szerdai adatai szerint itt mintegy 40 százalékos a jégborítás. már csak a szegedi kossuth halászati szövetkezet haltároló bárkája, „rostokol”, az ujszegedi partnál, ahol a strand benyuló homokpadkái lassítják a vízáramlást és nem kell attól tartani, hogy az ár magával ragadja a kishajót. még az árvédelmi fal építésnek főhadiszállását, az igazgatóság tanyahajóját is bevonták a tápéi öblözetbe, a korán érkezett tél végetvetett az idej munkáknak.

a tiszta déli szakaszán uszó jégtáblák nagyrésze a kőröstől és a marosról érkezik. ezeken a keskenyebb folyókon előbb kezdődött a jegesedés. Romániai vonulatán már teljesen, magyarországi szakaszán pedig csaknem a torkolatig, „beállt”, a folyó. a tiszta vízének befagyása még csak a partok mentén, keskeny sávban észlelhető, a jegesedés innen befelé halad és a sodrás-vonalban ér majd össze a két part felől fokozatosan növekedő jégpáncél./mti/

Va maros --

bb 23. teljesítette éves tervét a székesfehérvári nehézfémöntőde - kapacitásnövelés export-hitellel

vid/ká/ny -cz

1973. december 12.

a csepel művek székesfehérvári nehézfémöntődéje szerdán teljesítette 4400 tonnás éves tervét. a székesfehérvári gyár a magyar kohó-és gépipar szinte valamennyi vállalata számára készít szivattyúházakat, gyűrűket, perselyeket, csöveket és az év eleje óta jelentős tőkés exportot is bonyolít. az nszk-beli kludi cég számára 49 millió forint értékű csaptelep öntvényt gyártott, amelynek fejében a német gyár kész lakás-csaptelepeket és ipari vizes armatúrákat szállít a magyar építőiparnak. a nehézfémöntőde idej, 740 tonnás export-kötelezettségének is eleget tett: az utolsó szállítmányt szerdán indították utnak székesfehérvárról.

a csepel művek székesfehérvári nehézfémöntődéje a sárga-és vörösnéz öntvények iránt megnyilvánuló növekvő keresletet nagy-szabású gyár bővítéssel kívánja kielégíteni. export-hitellel új öntvehúzó automatákat, indukciós kemencéket és alakos kokilla-öntő berendezést vásárolnak. a kapacitást csaknem kétszeresére növelő berendezéseket már a jövő évben üzembe állítják./mti/

10.45/ny

-16-

10.11.20

bb 24. közlemény

fk/ny -cz

1973. december 12.

a törökországban elterjedt száj-és körömfájás hazánkba történő behurcolásának megelőzése érdekében 1973. szeptember 16-tól életbeléptetett korlátozó rendszabályokat - miután a járványt törökországban felszámolták - az illetékes magyar szervek 1973 december 10-től hatályon kívül helyezték./mti/

--

bb 25. abc áruház kőszegen

vid/ká/ny -cz

1973. december 12.

hatszáz négyzetméter alapterületű új élelmiszer abc áruház nyílt szerdán kőszegen. a kereskedelmi egységet a városi tanács és a vas megyei élelmiszerkereskedelmi vállalat közösen 6.6 millió forintos költséggel építette. az áruház másfél millió forintos árukészlettel várja a vásárlókat./mti/

--

bb 26. mi hoztuk az időt kiállítás kecskeméten

vid/ká/ny -cz

1973. december 12.

kecskemétre érkezett a mi hoztuk az időt politikai vándor-kiállítás anyaga. a munkásosztály multját, jelenét, a munkásosztály életében bekövetkezett nagyarányú változást szemléltető tablókiállítást a megyeszékhely szakszervezeti székházának disztermében tették közzemlére. a politikai kiállítás szerdán nyílt meg és december 20-ig tekinthető meg kecskeméten./mti/

--

bb 27. elhunyt vezekényi Lajos

ny -cz

1973. december 12.

a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa. temetése december 19-én, szerdán délután 13.30 órakor lesz a xviii. kerület lőrinci kavicsbánya ujtemetőben.

mszmp xviii.kerületi bizottsága./mti/

11.30/ny

-17-

10.11.20

bb 28. 1985-ig villamosítják a tanyákat bács-kiskun megyében - a megyei tanács vb. jóváhagyta a tanyai ellátásfejlesztési tervet

vid/kz/ny -cz

1973. december 12.

a bács-kiskun megyei pártbizottság és a megyei tanács 1971. évi együttes tanyapolitikai határozata alapján elkészült az ország legnagyobb tanyavilágának ellátás-fejlesztési terve. az előkészítés, felmérés és tervezés egész megyére kiterjedő nagy munkája csaknem két évig tartott. részt vettek benne a megyei tanácsok szakosztályai, a helyi tanácsok és segítséget nyújtott az évm illetékes főosztálya is.

számba vették a legfontosabb népesedési, termelési, ellátási adatokat, lakóhelyek, illetve határrészek szerint. nagy gonddal mérték fel a tanyák lakóinak közlekedési, művelődési, egészségügyi és kereskedelmi helyzetét, s a reális igényeket. megyei kezdeményezésre nyomban megkezdtek a helyi tervezéseket is. sokat dolgozta a községi, városi tanácsai szervek, amelyek közigazgatási területükön minden tanyát számba vettek; minden adottságot és igényt feljegyeztek.

mindezek egybevetése a megyei ellátásfejlesztési programterv, amelyet szerdái ülésén vitatott meg és emelt határozatra a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága. a terjedelmes dokumentum hosszu távon alapul szolgál a tanyapolitikai célok folyamatos megvalósításához: a tanyai életkörülmények javításához, illetve a zárt településekre beköltözni szándékozók szervezett fogadásához.

a tanyai ellátás-fejlesztésnek, az országos célkitűzéseken belül, bács-kiskun megyében különösen nyomós indokai vannak. ebben a megyében rendkívül jelentős a háztáji gazdálkodásból származó többletjövedelem, amely egyaránt érdeke a népgazdaságnak és a tanyai lakosságnak. a háztáji gazdaságok termelési értéke bács-kiskunban meghaladja az évi 1.5 milliárd forintot. a homokhátság egynegyed részén még szakszövetkezeti gazdálkodás folyik, amelynek keretében a közösen művelt terület aránya 30 százalék, a többi 70 százalék területre pedig a tanyai gazdálkodás a jellemző. fontos tényező továbbá a tanyák lakásfunkciója is. a megye 46.000 tanyáján mintegy 160.000 ember lakik jelenleg. még ha minden tanyai család be is akarna költözni faluba, városba, rövidebb időszak alatt ez akkor is lehetetlen volna, hiszen bács-kiskun megyében például a negyedik ötéves tervben - valamennyi építési formában - összesen 20.000 lakást tudnak felépíteni: felét sem az összes tanyák számának.

a dokumentum hangsúlyozza: a program együttesen 1.6 milliárd forint fejlesztési összeget igényel, ami önmagában is jelzi: óriási elmaradást kell felszámolni, amelyhez hosszu távon is nagy helyi és központi erőfeszítésekre lesz szükség.

/folyt köv/
11.50/ny

-18-

10/12²⁰

bb 28. / 1985-ig...folyt/ny

az ellátás-fejlesztési terv javaslatot tesz a végrehajtás fontossági sorrendjére is. folytatni kell a tanyai diákok hátrányos helyzetének csökkentésére irányuló programok megvalósítását, a tanyavillamosítás 1985-ig történő befejezését, a megfelelő tanyai uthalózatok 10-15 év alatt történő kiépítését. ugyanakkor valamennyi helyi tanácsnak kiemelt feladata, hogy a tanyákról beköltözőknek folyamatosan biztosítsák az építési telkeket, a közműveket, s az egyéb kapcsolódó beruházásokat./mt1/

-. -

bb 29. budapesti közlekedési balesetek

ny -cz

1973. december 12.

buckó sándor 30 éves kéményseprő, budapesti lakos tilos jelzéken haladt át az uttesten a x11. kerület böszörményi ut és ugo-csa utca kereszteződésében és egy autóbusz elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a vii. kerület, rottenbiller utca és dohány utca kereszteződésében eppich józsef 29 éves gépkocsivezető, budapesti lakos az általa vezetett taxi gépkocsival nem adott áthaladási elsőbbséget egy szabályosan közlekedő autóbusznak és összeütköztek. az ütközés következtében az autóbusz felborult, vezetője proszler józsef 28 éves gépkocsivezető, budapesti lakos és utasa dencs ferenc 47 éves villanymozdonyvezető, budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők mindkettőjüket kórházba szállították. eppich józsef ellen a rendőrség eljárást indított./mt1/

-. -

bb 30. szintai jános,

gk/ny -cz

1973. december 12.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa 80 éves korában elhunyt. temetése december 19-én, szerda délután 3 órakor lesz a pesterzsébeti temetőben.

az mszmp xx. kerületi bizottsága. /mt1/

-. -

11.55/ny 10/12²⁰

-19-

bb 31. több mint 3000 vagon új cukor - finis a szolnoki cukor-
gyárban

vid/kz/ny -cz

1973. december 12.

a szolnoki cukorgyárban, az ország jelenlegi legnagyobb cu-
korgyártó üzemében, a befejező szakaszához érkezett a szeptember
11-e óta tartó feldolgozási idény. szerdán reggelig 32.500 vagon
répát dolgoztak fel, s ebből 3.185 vagon cukrot állítottak elő. a
hatalmas beruházási költséggel korszerűsített üzemben, a nyersa-
anyag minőségétől függően naponta négyszáz-négyezer vagon répa-
ból vonják ki a cukrot. jelenleg négyezer vagon répa vár még fő-
zésre. ezzel előreláthatólag december 21-ig végeznek./mti/
--

bb 32. ivan ivanov

gk/ny ie -cz

1973. december 12.

bolgár külkereskedelmi miniszterhelyettes, aki aláírta budapestem
az 1974. évi magyar-bolgár árucere-forgalmi jegyzőkönyvet szerdán
elutazott hazánkból./mti/
--

bb 33. bacsoni jeno

gk/ny ie -cz

1973. december 12.

külkereskedelmi államtitkár, az 1974. évi magyar-ndk árucere-
forgalmi jegyzőkönyvvel kapcsolatos tárgyalásokra szerdán berlin-
be utazott./mti/
--

bb 34. jövő évi költségvetéséről tárgyalt a pest megyei tanács
végrehajtó bizottsága

vid/gö/mmé/ny kz -cz

1973. december 12.

a pest megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén
többek között megvitatták a megye jövő évi központi költségveté-
sének és fejlesztési alaptervének, valamint a helyi tanácsok költ-
ségvetési és fejlesztési alapja szabályozóit, kötelező előirány-
zatait. az előterjesztés szerint a megye a jövő évben 1.8 milliárd
forinttal gazdálkodik, csaknem 187 millió forinttal nagyobb ösz-
szeggel, mint az idén.

/folyt köv/
12.40/ny

-20-

10/130f

bb 34. / jövő évifolyt/ny

a legtöbbet - 708 millió forintot - a kulturális ágazat kapja. töb-
bek között a jövő évben fejeződik be 58 általános iskolai tante-
rem építése, átadják az aszói gépipari szakközépiskola 8 poli-
technikai műhelytermét. folytatódik a szentendrei művelődési köz-
pont építése, az óvodai helyek számát kétezerrel gyarapítják. a
szociális és egészségügyi ágazat működésére, fejlesztésére 481 mil-
lió forintot irányoztak elő. a ceglédi és a váci kórház 174-174
ágyas elmeorvosi pavilonnal gyarapodik. szentendre új szak-
orvosi rendelőt kap. jelentős összeget költenek az újabb orvosi
körzetek létesítésére, a bölcsődék, szülőotthonok, üzemorvosi, vé-
dőnői hálózat fejlesztésére. a megyében jövőre 1200 állami lakás
készül. mint megállapították, a tavalyi és az 1971-ben nagyrészt
áremelkedés és építőipari kapacitás hiánya miatt keletkezett le-
maradást ebben a tervidőszakban már nem tudják pótolni. a hiányzó
lakásokat a következő években adják át rendeltetésének. ennek elle-
nére a megye lakásainak száma a negyedik ötéves tervben 36 ezerrel
növekszik, amelyeknek túlnyomó többsége magánérőből épül. jelentő-
sen javul az ivóvíz-ellátás: 27 községben folytatódik a vízművek
építése, s cegléden, gödöllőn, nagykovácsoson, százhalombattán, szent-
endrén, budaörsön, dunakeszin és szigetszentmiklóson megkezdik az
épülő lakótelepek előkészítését. jelenleg négy község csator-
názását végzik, s jövőre előreláthatólag újabb három községben kez-
dődik meg ez a munka. tetemes összegeket költenek a lakosság ellá-
tásának javítására is. a sütőipar támogatására például 35 millió
forintot irányoztak elő. a jövő évben öt sütőüzem építését kez-
dik meg. ezenkívül számos üzletet korszerűsítenek, várhatóan 1974-
ben adják át rendeltetésének a szentendrei bevásárló központot. a
költségvetési tervezet az idegenforgalmi létesítmények felújításá-
ra 1.2 millió forintot irányoz elő. ezenkívül tervbe vették dobo-
gókö és környéke rendezését, valamint a duna-kanyar parking lánco-
latának kiépítését. a költségvetési tervezetet jóváhagyás végett
a megyei tanács elé terjesztik./mti/
--

bb 35. megváltoznak a munkaügyi viták intézésének a szabályai -
országszerte megszervezték az új munkaügyi rendeletek ismertetését

vid/kz/ny -cz

1973. december 12.

komárom megye valamennyi városában megkezdődött a munkaügyi
döntőbizottságok tisztségviselőinek a továbbképzése. a magyar jo-
gász szövetség - a munkaügyi minisztérium és a szot felkérésére -
hasonló tanfolyamokat szervezett az ország minden megyéjében.
/folyt köv/
12.50/ny

-21-

10/130f

bb 35. / megváltoznak...folyt/ny

a magas szintű oktatás széles körű megszervezését az tette indokolttá, hogy ebben az évben megváltoztak a munkaügyi viták intézésének szabályai. az előadássorozaton részletesen ismertetik az új rendeleteket és a velük kapcsolatos eljárásokat. komárom megyében csaknem 500-an vesznek részt a májusig tartó jogi továbbképzésen. nemcsak a döntőbizottsági elnökök és tagok, hanem az üzemek, vállalatok munkaüggyel foglalkozó dolgozói, vezetői is meghallgatják az ismertetőket. így akarják elérni, hogy az új rendeletek alapos megismerésével mindenütt megnyugtatóan rendezzék a munkaügyi vitákat. a szakszervezetek komárom megyei tanácsa a legeredményesebben dolgozó munkaügyi döntőbizottságok és munkaügyi bírósági ülnökök részvételével egy olyan munkacsoportot is alakított, amely szakmai segítséget nyújt az üzemi bizottságoknak./mti/

--

bb 36. az ország első tejtermelő üzemét tanulmányozták - városföldön ülésezett a mém állattenyésztési szaktanácsadási bizottsága

vid/kz/ny hgy

1973. december 12.

szerdán a városföldi állami gazdaságban tartotta ülését a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium állattenyésztési szaktanácsadási bizottsága. a neves tudósokból, állattenyésztőkből, gyakorlati szakemberekből alakult országos bizottság feladata a jól bevált üzemi hus-és tejtermelési módszerek összegyűjtése, elterjesztése. városföldön, az országban elsőként - 1955-ben - megkezdett s azóta kialakított tejelő típusu szarvasmarha-tenyésztés eredményeit tanulmányozták. dr. maár andrás, a gazdaság igazgatóhelyettese tartott tájékoztatót a tejtermelő üzemről, az állattartás városföldi rendszeréről. a kistestű, hazai keresztezésű - a magyar tarka, a dán jersey és a kanadai lapáj kombinációból származó - magyar tejelő barna tehén önsúlyuknak hatszor, hétszer több tejet adnak évente, 4.2 - 4.5 zsirtartalommal. tartása korábban is gazdaságos volt, az újabb tejárrendezés pedig még jövedelmezőbbé tette az ágazatot. tehenenként évente 3300 forintot könyvelnek el jövedelemként.

gulyatartásos szarvasmarhatenyésztéssel is foglalkoznak városföldön. félnomád tartással, a magyar tarka utódait nevelik vágásra. tavaszra friss mezőre időztik az elletést, s természetes módon hasznosul a tehén tejtermelése is: a borjak választásig az anyjukat kísérik. így a tervek szerint évente félezer borjút nevelnek majd vágásra./mti/

--

-22-

13.00/ny

16.13.01

bb 37. háromezeröttszáz madárbarát - tíz éves a fejér megyei madárbarát kör

vid/kz/ny hgy

1973. december 12.

tíz éves a fejér megyei madárbarát kör. a társaságnak 3500 tagja van: ennyien gondoskodnak a madarak téli etetéséről, védelméről. fából, lemezből, s legújabban színes műanyagflakonokból készítenek madáretetőket. a kis szárnyasok téli eledeléről egy év-tizede a fejér megyei vetőmagtermelő és ellátó vállalat gondoskodik, évente 25 zsák napraforgómagot juttat a madárbarátoknak „védenecik„ részére./mti/

--

bb 38. a belföldi szerkesztőség anyagainak jegyzéke december 12-én 13 óráig

se/ny -cz

1973. december 12.

1. közlekedési beruházások
2. hárfázik a balaton
3. a rádió ifjúsági műsorai
4. vbkm mgszakítók
5. szeged-tarján városrésze
6. ünnepi est kós károly születésnapján
7. disznótoros turák
8. építési fényképpályázat
9. népművészeti ajándékok
10. ácsmesteri képesítés
11. merkur telep
12. nagyothalló készülékek
13. textilanyag szövés nélkül
14. eszperantó tanfolyamok
15. libahízlalás
16. laminált faforgácslap
17. közgazdasági társaság választmányi ülése
18. a mentelmi bizottság ülése
19. balesetek
20. tartalék-alkatrész ellátás
21. tatarozzák a szombathelyi székesegyházat
22. jegesedik a tiszta
23. a szfvári nehézfémöntőde
24. közlemény
25. abc áruház kőszegen
26. kiállítás kecskeméten
27. elhunyt vezekényi lajos
28. tanyavillamosítás
29. budapesti balesetek

/folyt köv/
13.10/ny

1.11.31

-23-

bb 38. / a belöldi...folyt/ny

- 30. elhunyt szintai jános
- 31. új cukor
- 32. elutazott ivanov
- 33. bacsoni jeno berlinbe utazott
- 34. pest megyei tanács vb ülése
- 35. új munkaügyi rendeletek
- 36. mém állattenyésztési bizottság
- 37. madárbarátok
- 38. híregyzék./mti/

--

bb.39. időjárásjelentés

a/-cz

1973. december 12.

a meteorológiai intézet jelenti december 12-én 12 órakor:

az éjszakai lehülés gyengül

európa középső részeinek száraz, hideg időjárását kialakító magas nyomású légköri képződmény tovább gyengült. így lehetővé vált, hogy a nyugat-kelet irányban áramló különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu óceáni léghullámok pályája dél felé tolódjon és a kárpát-medencéhez közelebb kerüljön. ma reggel az említett óceáni léghullámok hatására a brit-szigeteken és nyugat-európában szórványosan esett az eső. közép európában és a skandinávfélszigeten néhány, szovjetunió európai területének középső és északi vidékein sok helyen havazott.

hazánkban kedden az ország nagy részén 4-7 órán át sütött a nap, de néhány felhősebb északkeleti helyen csak 2-3 óras napfénytartamot mértek. csapadék sehol sem volt. a hőmérséklet napközben 0 - minusz 7 fokig emelkedett. szerda hajnalra szeszélyes területi eloszlásban minusz 5 minusz 15 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt változóan felhős idő volt.

csapadékot sehol sem jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén minusz 4 minusz 6 fok között változott.

-/folyt.köv./
13.15/a

- 24 -

Tolmács

7.,bb.39./ a meteorológiai.....folyt./-a

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke minusz 3,9 fok volt, a százéves átlagnál 5,3 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtől estig:

változóan felhős, párás idő, szórványosan kisebb havazás, hószállingózás.

mérsékelt déli, délnyugati, majd kissé megélénkülő északnyugatra forduló szél.

néhány helyen köd, az éjszakai lehülés gyengül.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában minusz 4 - minusz 9 fok között, egy-két derültebb és szélvédett helyen minusz 10 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön minusz 2, plusz 3 fok között.

a duna vízállása budapesten : 333 cm. /mti/

--

bb 40. dél-vietnami vendégeink látogatása adonyban

t pr/gy/don/gk/ny zs hgy

1973.december 12.

a dél-vietnami köztársaság küldöttsége - élén dr. nguyen hu thoval, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnökségének elnökével, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya mellett működő tanács testület elnökével - szerda délelőtt az adonyi március 21. mezőgazdasági termelőszövetkezetbe látogatott el. a delegáció tagjait: le quang chanht, a dnff központi bizottságának tagját, külügyminiszter-helyettest, nguyen phu soait, a dél-vietnami köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, ho xuan sont, a dnff központi bizottsága titkárságának tagját és nguyen nhut, a külügyminisztérium politikai főosztályának vezetőjét elkísérte losonczai páll, az elnöki tanács elnöke, dr. trautmann rezső, az elnöki tanács tagja. a vendégeket grósz károly, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára, lénárt lajos mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes, závodi imre, a fejér megyei tanács elnöke és a Kézviselet, a termelőszövetkezet vezetői fogadták.

/folyt köv/
13.50/ny

-25-

Ladó

Tolmács

bb 40. dél-vietnami.....1.folyt/ny

fodor sándor, a tsz elnöke tájékoztatta a vendégeket a nagy múltú szövetkezet fejlődéséről, munkájáról, életéről. egyebek közt arról, hogy a 4000 hektáron gazdálkodó termelőszövetkezet országos átlagnak megfelelő szinten munkálkodik és évente 80-90 millió forint értéket termel. beszélt a demokratikus vezetési forma érvényesüléséről, többek között arról, hogy felismerve a kisebb kollektívák alkotó erejének és kezdeményezőkézségének jelentőségét, gazdaságukat főágazati, illetve ágazati önelszámoló rendszerben szervezték meg. így a szocialista bérezési elvnek megfelelően akik többet tesznek, többet is kapnak. a termelőszövetkezet adottságai kedvezőtlenek, hátrányos helyzetüket korszerűbb üzemszervezési megoldásokkal igyekeznek kiküszöbölni.

a tájékoztatót követően dr. nguyen huu tho meleg szavakkal köszönte meg a küldöttség szívélyes és testvéri fogadtatását. kifejezte reményét, hogy az itt szerzett értékes tapasztalatokat hazatérve hasznosíthatják. vietnamban - mint elmondta - a lakosság 90 százaléka a mezőgazdaságban tevékenykedik.

a továbbiakban szólt arról, hogy a küldöttség hivatalos baráti látogatásának egyik legfőbb célja, hogy kifejezzék a vietnami nép háláját azért a támogatásért, amelyet a magyar nép vietnammal nyújtott és nyújt. e személyes találkozó - folytatta - minden bizonnyal hozzájárul a népeink közötti testvéri szolidaritás és együttműködés fokozásához, szilárdulásához. a termelőszövetkezet elnöke díszes kulacsot nyújtott át a vendégeknek, dr. nguyen huu tho pedig viszonzásként dél-vietnami népművészeti alkotást ajándékozott a tévesznek. az elnök ezután emléksorokat jegyzett be a gazdaság vendégkönyvébe, amelyet losonczy páll is ellátott kézzeljeggyel.

a vietnami vendégek ezt követően több üzemegységet felkerestek. megnézték a sertéstelepet, jártak a fiaztatóban, s közben élénk eszmecsere alakult ki a vietnami vendégek és a házigazdák között, amelynek során dr. nguyen huu tho számos kérdést intézett a helybeli szakemberekhez.

dr. nguyen huu tho a termelőszövetkezetben szerzett benyomást sokat összegezve a dél-vietnami köztársaság küldöttsége nevében örömet fejezte ki, hogy ellátogathattak az adonyi termelőszövetkezetbe, megismerkedhettek munkájával, eredményeivel. rendkívül nagy hatással volt ránk a magasfoku gépesítettség, s az, hogy milyen szép eredményeket értek el. az itt dolgozók jól hasznosítják a földet, nagy hozzáértéssel és szakértelemmel kezelik a technikai berendezéseket. dr. nguyen huu tho további sikereket, eredményes tevékenységet kívánt a gazdaság dolgozóinak a szocialista mezőgazdaság továbbfejlesztéséhez.

a dél-vietnami köztársaság küldöttsége adonyból dunaujvárosba folytatta útját./mti/

13.55/ny

-26-

bb 41. a vietnami küldöttség látogatása dunaujvárosban - nagygyűlés a dunai vasműben

t don/pr/gy/mm/ny hgy

1973. december 12.

a dél-vietnami köztársaság küldöttségét és a társaságukban lévő magyar vezetőket dunaujvárosban meleg szeretettel köszöntötték a helyi vezetők sárosi józsef, a dunaujvárosi pártbizottság első titkára, sófalvi istván, a városi tanács elnöke, borovszky ambrus, a dunai vasmű vezérigazgatója, engl tibor, a vasmű pártbizottságának titkára, topánka györgy, a városi kisz bizottság titkára.

a városi tanács épületében sófalvi istván adott tájékoztatót a fiatal város életéről, többek közt arról, hogy az elmúlt 23 év alatt mintegy 14 ezer új korszerűen felszerelt lakás, 17 óvoda, nyolc bölcsőde, kilenc általános iskola, továbbá gimnázium, szakiskola, három ipari tanulóképző intézet épült. az idén csaknem 800, a iv. ötéves tervidőszak végéig pedig összesen mintegy 4.000 új otthont adnak át rendeltetésének. a várossal együtt nőtt és attól elválaszthatatlan a 13 ezer dolgozót foglalkoztató dunai vasmű, a magyar kohászat fellegvára. a szovjet tervek alapján létesült vasmű, szovjet ércet dolgoz fel, s a berendezések és gépek nagyrésze ugyancsak a szovjetunióból származik, ilymódon élő szimbóluma a magyar-szovjet barátságoknak.

- érezzék otthon magukat városunkban, vigyék hírét annak az őszinte barátságoknak és nagyrabecsülésnek, amelyet népünk, városunk lakossága érez a hős vietnami nép iránt - hangsúlyozta sófalvi istván.

a tájékoztatót követően a vendégek városnézésre indultak. megtekintették az épülő új castrum városrészt, s fölkerestek több oktatási és művelődési intézményt. délben a fejér megyei tanács ebédet adott tiszteletükre az arany csillag szálló éttermében.

/ folyt. köv/.

14.05/ny

-27-

Tóth 20

bb.42. tanácskozás - tsz-ek eredményeiről és a jövő évi tervekről

t/jf/tm/ie/a/hgy

1973. december 12.

a mezőgazdaságon belül a termelőszövetkezetek fejlődnek a legdinamikusabban; amíg a mezőgazdaság 1973-ban hat százalékkal fokozza a termelést, addig a közös gazdaságok 8-8.5 százalékkal adtak többet, mint egy évvel korábban - mondotta kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes a mém-ben szerdán megrendezett értekezleten, amelyen a tsz-ek területi szövetségeinek vezetői tanácskoztak az 1973. évi eredményekről és az 1974. évi feladatokról. az értekezleten részt vett dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, és szabó istván, a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke is.

a miniszterhelyettes rámutatott: a gabonagazdaság már nemcsak a lakosság kenyérelátásához szükséges búzát termeszti meg biztonsággal, hanem az állattartás fejlesztéséhez nélkülözhetetlen takarmányt is a termelők rendelkezésére bocsátja. örven-dezes, hogy 1974-ben 250 000 hektárról 400 000 hektárra növekedik a különböző termelési rendszerek vetésterülete. ezek a gazdaságok a legkorszerűbb technológiát alkalmazzák, igaz, az átlagosnál nagyobb anyagi befektetéssel, de a termelési költségek a magas termelési színvonal következtében megtérülnek. vitába szállt azokkal a nézetekkel, amelyek szerint a termelési rendszereket vezető ugynevezett gesztor gazdaságok monopolhelyzetre kerültek, s ilyen körülmények között - állítólag - vesztettek önállóságukból a partner-gazdaságok, tsz-ek. a termelési rendszerek az erők koncentrációjával jöttek létre, s működésük egyértelműen a szerződő felek önállóságán alapul. igaz azonban, az is, hogy a gesztor-gazdaságok többlet-energiát és többlet-munkát fektettek be a vállalkozásba, s ezzel arányos mértékben részesülnek a jövedelmekből. a termelési rendszerek később közös vállalkozásokká alakulnak majd - legalább is ilyen irányban fejlődnek - s akkor valamennyi tag-vállalat egyenlő arányban részesül a munka eredményéből.

az állattenyésztés fejlődésével kapcsolatban kiemelte, hogy a szarvasmarha-tartók növelték a felkínált tej mennyiségét, s a tejipar a kínálatot 1973-ban minden esetben átvette. bebizonyosodott, hogy a háztáji termelők sem tartják vissza saját fogyasztásra a tejet, hanem értékesítik, hiszen így jobban járnak, miután a felvásárlási ár magasabb, mint a fogyasztói ár.

/folyt.köv./
14.10/a

- 28 -

bb.42./a tanácskozás.....folyt./-a

/mint ismeretes, a termelők 60-70 százalékos állami árkiegészítésben részesülnek./a termelői érdekeltséget 1974-ben is változatlanul fenntartják, de a kormányprogramnak megfelelően hozzálatnak a magasabb hozamokat biztosító és gazdaságosabban termelő tejelő-tehenészetek kialakításához. az ideai tapasztalatok ugyanis arra figyelmeztetnek, hogy az állattartóknak a hozamokat gyorsabban kell növelniük, mint ahogy a termelési költségek fokozódnak. azok a gazdaságok, amelyek hozamaikat nem tudják növelni, a szarvasmarha-hizlalásban találhatják meg számításukat. kétségtelen, hogy az átállás idején amikor a tejelő állatokat hizó állatokkal cserélik fel - elesnek a bevételektől, ezért a mém -ben keresik a legjobb megoldást arra, hogyan lehetne ezeket az üzemeket anyagilag kárpótolni, illetve tehermentesíteni. a mém vezetői 1974. első negyedében valamennyi megyében a helyszínen vizsgálják majd meg, hogy a gazdaságok a szarvasmarhatenyésztés fejlesztésének melyik útját választják és ennek megfelelően segítik majd a tsz-eket.

a beruházásokkal kapcsolatban rámutatott: a közzgazdasági ösztönző rendszer legfőképpen a rekonstrukciós programok megvalósítására serkenti a termelőket. ily módon aránylag kis építési költséggel nagyobb technológiai módosítást hajthatnak végre, s olcsóbb eszközökkel növelhetik a hatékonyságot. a beruházásokat úgy kell lebonyolítani, hogy a szükséges forgóeszközök biztosítása se okozzon gondot, ellenkező esetben ugyanis a telepek, benépesítésre, az állatok vásárlására nem marad anyagi erő. a minisztérium a közeljövőben újabb tipusterveket bocsát majd közre, ezekkel még gazdaságosabbá tehetik például a szarvasmarha-hizalást.

külön kitért a miniszterhelyettes a termelőszövetkezetek differenciálódására. széleskörű felméréssel állapították meg, hogy a differenciálódás mérséklésére bevezetett közzgazdasági szabályozó rendszer csökkentette az egészségtelen mértékű különbségeket. a differenciálódás azonban változatlanul fennáll, aminek elsősorban objektív okai vannak. -/termőhelyi és éghajlati adottságok/. az anyagi befektetés nem érvényesül egyformán, s ez a gazdálkodás eredményein is meglátszik. az elmúlt két-három évben a fokozott állami gondoskodás - a kiemelt támogatás - sokat javított a tsz-ek helyzetén, de újabb intézkedésekre van szükség. 1974-ben továbbra is az eddigi előnyöket élvezik majd ezek a gazdaságok, a támogatási rendszert azonban némileg módosítják: valamelyest visszafogják a jövedelem kiegészítési támogatást és helyette növelik a fejlesztési támogatást.

/folyt.köv./
14.20/a

- 29 -

bb.42./ a tanácskozás.....2.folyt./-a

/ez egymagában 300 millió forintot jelent a termelőszövetkezeteknek és további 100 millió forintot a szakszövetkezeteknek./ a támogatást a kedvezőtlen adottságokkal rendelkező gazdaságoknak komplex fejlesztési program keretében kell felhasználniok, lehetőség szerint koncentráltan. gondot jelent, hogy ezek a tsz-ek legtöbbször csak kis területtel rendelkeznek, emiatt a gazdaságos termelési struktúra kialakítása nehézséget okoz. a mém-ben most egy olyan elképzelés megvalósításán dolgoznak, hogy elősegítik az ilyen tsz-eknek nagyobb, jól dolgozó gazdaságokhoz való csatlakozását, de úgy, hogy hosszú éveken át biztosítják a megkülönböztetett állami támogatást./mti/

--

bb 46. új kőbánya a karancsban

vid/kz/ny hgy

1973. december 12.

új kőbányát nyitott a mátravidéki kőbánya vállalat a karancs hegységben. ez a vállalat tizedik üzeme. a műszaki átadást, s egyben a próbaüzemeltetését szerdán kezdték meg. a kőbánya zuzó-osztályozó gépeire és egyéb kiszolgáló létesítményeire csaknem 40 millió forintot költöttek. a berendezéseket a jászberényi aprítógépgyár szállította és szerelte. a komlói kőbányában már sikerrel alkalmazott új technológiai elv alapján működő, úgynevezett röpitő-törőmű - a követ nagy erővel mangánacél pánccal röpítik, amelyen az a megfelelő szemcsenagyságúra zuzódik - ára mintegy ötven százalékkal olcsóbb a korábbi berendezéseknél, ráadásul termelékenyebb, s a termékeinek a minősége is jobb.

az új kőbánya és zuzó-osztályozó műve 1974-től évente kétszáz-ezer tonna nemeszuzalékkal és zuzott kővel látja el a salgótarjáni és környéki, valamint zagyvölgyi építkezéseket./mti/

--

bb 50. kitüntetés

i ol/mm/ny ie hgy

1973. december 12.

a népköztársaság elnöki tanácsa több mint négy évtizedes munkássága elismerésül nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany-fokozata kitüntetésben részesítette koltai ferencet, a játékkártyagyár és nyomda igazgatóját.

a kitüntetést szerdán sárosi sándorné, könnyüipari miniszter-helyettes adta át./mti/

14.30/ny

--
-30-

bb 43. ünnepi megemlékezések az állam és az egyházak közötti megállapodás évfordulója alkalmából

gg/ny zs hgy

1973. december 12.

az állam és az egyházak között kötött egyezmény 25 éves jubileumi ünnepi megemlékezései tovább folytatódtak. az evangélikus, az izraelita egyház és a szabadegyházak tanácsa keretében működő tagegyházak is megemlékezéseket tartottak.

a jubileumi ünnepeken az egyházak méltatták az egyezmény jelentőségét, a jó együttműködést. ünnepi nyilatkozatokban foglaltak állást a szocialista társadalmunk támogatása mellett.

a magyarországi evangélikus egyház országos presbitériumának nyilatkozata hangsúlyozza: „ az egyezmény utat nyitott egyházunk számára a társadalom nagy családjába való bekapcsolódásra, a népi-nemzeti egységben való részvételre. egyházunk felismerte, hogy a szocializmust építő társadalom és egyházunk célkitűzései találkoznak az ember szolgáltatásban az ember javáért, boldogulásáért és a békéért való fáradozásban. meg vagyunk győződve, hogy ezzel a döntésünkkel összhangban vagyunk egyházunk hitelveivel és ebből eredően fáradozunk az ember, egész népünk és az emberiség boldogulásáért,,.

a magyar izraeliták országos képviselőinek határozata kiemeli: „ a magyar zsidóság megtalálta helyét a szocialista társadalomban, jól tudjuk összeegyeztetni a zsidó tradíciókhoz való ragaszkodásunkat szocialista magyar hazánk szeretetével és állampolgári hűségünkkel,,.

a szabadegyházak tanácsának nyilatkozata megállapítja: „ az egyezményből fakadó döntések és állásfoglalások jó alapot teremtettek az egyházak hűveinek mind vallásos, mind állampolgári életük egyensúlyának megteremtéséhez. államunk iránti magatartásunk abból a megbizonyosodásból fakadt, hogy egész népünk javát szolgálja, hazánk felvirágzását eredményesen munkálja, szem előtt tartva az emberiség egyetemes érdekeit,,.

az evangélikus és a szabadegyházak tanácsának ünnepi ülésén megjelent és felszólalt miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke, az izraelita egyház ünnepi ülésén pedig baló istván miniszterhelyettes, az állami egyházügyi hivatal elnökhelyettese./mti/

14.40/ny

--
-31-

bb.44. felavatták a budapesti vegyiművek hidasi gyáregységét - szigorú környezetvédelmi intézkedések

vid-kz/fé hgy 1973. december 12.

az észak-baranyai hidas községben szerdán felavatták a budapesti vegyiművek első vidéki üzemét. gőr nagy sándor nehézipari miniszterhelyettes adta át a rendeltetésének. az eseményen jelen volt dr. nagy józsef, a megyei pártbizottság elsőtitkára és dr. földvári jános, a megyei tanács általános elnökhelyettese is.

a több mint 100 éves multu vegyiművek pár évvel ezelőtt települt hidásra. a megszüntetett szénbánya és brikettgyár helyén jelentős vegyipari bázist alakított ki. az új üzemben részben bőr- és csont hulladékot dolgoznak fel, részben mezőgazdasági növényvédőszeret készítenek.

a vállalat a iv. ötéves tervre előirányzott 400 millió forintos fejlesztési programjából 120 milliót hidásra költött. a beruházás határidőre és a tervezett költségből valósult meg. az új gyár 1974-ben már 150-160 millió forint értékű terméket - csontsirt, csont- és bőrenyvet, takarmányozási csontlisztet, zsírtalanított csontot és l7-es porozószeret - állít elő s ennek kb az egynegyedét exportálja.

a beruházásnál igen nagy követelményeket támasztott környezetvédelmi szempontból is a gyár szennyvizét befogadó völgy-ségi patak. ugyanis a dunántul zárt vízrendszeréhez tartozó síó-csatornába torkollik, ezért igen szigorúak a víz tisztasági és vízvédelmi előírások. a beruházási összeg egynegyedét - 25 millió forintot - a szennyvittisztító mű köthette le. ez biztosítja, hogy ártalmas anyagok ne kerüljenek a völgy-ségi patakba. egyébként a fővárosból kitelepített üzem a levegőt sem rontja hidason./mti/

--

bb.45. mélyítik a dunát

vid-kz/fé hgy 1973. december 12.

szerdán a szigetközi duna-szakaszon egy nagyteljesítményű szovjég gyártmányú kotróval megkezdték a folyó egyik 600 méter hosszú és 150 méter széles veszélyes gázlójának a mélyítését. óránként 500 összesen pedig mintegy 40.000 köbméter homokos kavicsot emelnek ki a mederből. a kotrás idejére - ez több hetet vesz igénybe - egyirányú hajóközlekedést vezettek be a dunának ezen a szakaszán./mti/

--

14.40./fé

- 32 -

NA 152

ebb 47. inter-rail utazási igazolvány

tm/ny 1e hgy

1973. december 12.

a magyar államvasutak 1974. január 1-től csatlakozott a fiatalok nemzetközi utazását elősegítő „inter-rail”, nemzetközi díj-szabáshoz. ennek alapján a fiatalok 21 éves életkorig „inter-rail”, utazási igazolványt válthatnak 2300 forintért az íbusz és az express menetjegy-irodáiban. az igazolvány a kiadó ország vasutvonalain 50 százalékos mérséklésű menetjegy váltására, a legtöbb európai ország vasutján pedig díjtalan utazásra jogosít a 2. kocsisztályon.

az „inter-rail”, igazolványt a devizahatósági előírások szerint forintért csak a kék turista-utlevéllel rendelkezők válthatják meg. az igazolvány megváltásáról, felhasználásáról az íbusz és az express menetjegyirodái részletes felvilágosítást adnak./mti/

--

ebb 48. népfrenttitkárok tanácskozása

mm/ny hgy

1973. december 12.

kétnapos tanácskozásra hívta össze a hazafias népfrent országos titkársága a mozgalom járási, városi és fővárosi kerületi titkárait. dr. szentistványi gyuláné országos titkár nyitotta meg szerdán délelőtt a gellért szállóban az értekezletet, amelyen bencsik istván főtitkár, a hazafias népfrent v. kongresszusa óta végzett mozgalmi munka két éves mérlegét vonta meg és ismertette a népfrent előtt álló feladatokat.

dr. szentistványi gyuláné a városi mozgalmi munka céljait ismertette, s. hegedüs lászló országos titkár a járási népfrent-feladatokról tartott tájékoztatót. az előadások elhangzása után az ország minden részéből érkezett népfrent-tisztségviselők beszámolóira került sor. csütörtökön dr. molnár béla országos titkár, a nemzetközi politika eseményeiről, valamint a szolidaritási és békeerők eredményeiről tájékoztatta a résztvevőket./mti/

14.50/ny

--
-33-

NA 152

bb.49. tovább bővítik a népfront tömegkapcsolatait
- a hazafias népfront komárom megyei bizottságának ülése

vid-fm/fé hgy

1973.december 12.

Komárom megyében a népfront testületeiben és bizottságaiban tevékenykedő több mint 6.000 aktivista eddig is nagy eredményeket ért el a tömegkapcsolatok alakításában, szélesítésében. a hazafias népfront megyei bizottságának szerdán tatabányán tartott ülésén, - részt vett mokri pál, a megyei pártbizottság titkára és szabó lászló, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke, - megvitatták, hogyan lehetne még jobb eredményeket elérni. egyöntetű volt a vélemény arra, hogy a munka tartalmát a párt politikája és ennek megfelelően a népi-nemzeti egység erősítése adja meg. a népfront sajátos eszközeivel arra törekszik, hogy az alapvető osztályok, a legjelentősebb rétegek fórumot, politikai iskolát találjanak a mozgalomban.

a tanácskozáson sorra vették ennek legfőbb módszereit. rámutattak többek között arra, hogy a választásoknál, a tanács-
tagi beszámolókon és másutt elhangzott javaslatok megvalósítá-
sa nagymértékben erősítette, szélesítette a tömegkapcsolatokat.
egyre nagyobb szerephez jutnak a szóbeli agitációk különböző
olyan formái, mint például a fórumok, a csoportos beszélgetések.
fontos tényezőként értékelték, hogy a népfrontbizottságok széles
körű kapcsolataik révén elegendő információval rendelkeznek
ahhoz, hogy a lakosságot leginkább érdeklő kérdéseket beszéljék
meg. így népszerűsítették például az oktatáspolitikai határozat-
ot, a tanács törvényt, és most hasonló módon vitatják meg a
népesedéspolitikai határozatot. egyöntetű volt a vélemény abban is,
hogy a népfront jól mozgósította az értelmiségeiket: szakmai
ismereteiknek, érdeklődésüknek megfelelő társadalmi munkákra kér-
te fel őket. ugyanakkor mind több fiatalhoz, háziasszonyhoz,
alkalmazotthoz, kisiparoshoz, kiskereskedőhöz jut el a
mozgalom.

a megyei bizottság egyhangulag elfogadta az elnökség beszám-
olóját, és leszögezte, hogy a társadalom egyre többet vár a
mozgalomtól. éppen ezért tovább kell bővíteni az aktivisták há-
lózatát, egyre több - a gazdasági és a közösségi életben helytál-
ló - állampolgárt kell bevonni a népfront vezető testületeibe.
fórumokat kell szervezni a bejáró munkások számára, és újabb
lehetőségeket kell találni a munkások és parasztok eszmecsereí-
nek, találkozóinak megszervezésére.

ugy kell fejleszteni a klubéletet, hogy ezáltal a legkülön-
bözőbb rétegek kapcsolódhassanak be a politikai életbe. mti/

- 34 -

14.55./fé

MA 15⁴⁵

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 43-as számú /ünnepi megemlékezések az állam és
az egyházak.... / hirünk 4. bekezdése helyesen így hangzik:

a magyar izraeliták országos képviselőinek határozata
kiemeli:

„jól tudjuk összeegyeztetni a zsidó tradíciókhoz való
ragaszkodásunkat szocialista magyar hazánk szeretetével és
állampolgári hűségünkkel.„

x x x

mai bb. 40. számú hirünk /dél-vietnami vendégeink adony-
ban/ első bekezdésének 10. sorából t ö r l e n d ő n g u y e n
nhut, a külügyminisztérium politikai főosztályának vezetője.
/mti/

bb. 51. a szocialista integráció bővülésének megfelelően fejleszt-
jük a hazai kohó- és gépipart - a minisztérium vezetői tatabányán

vid kz/il hgy

1973. december 12.

egyre több minisztérium egyezteteti, vitatja meg éves terveit,
a tennivalókat a helyszínen, a megyék politikai, gazdasági veze-
tőivel. szerdán tatabányán dr. betlej sándor kohó- és gépipari mi-
nisterhelyettes és a minisztérium több vezető munkatársa tanácsko-
zott komárom megye vezetőivel, köztük havasi ferencsel, a megyei
pártbizottság első titkárával, és kiss istvánnal, a megyei tanács
elnökével. komárom megyében az utóbbi években jelentősen nőtt, és
több mint 12 000-re emelkedett a kohó- és gépipari minisztériumhoz
tartozó vállalatok, gyáregységek dolgozóinak a száma; esztergom a
műszer- és gépipar egyik fontos vidéki bázisává fejlődik. több vál-
latat, így például a bhg, a magyar acélárugyár, a gamma létesített
üzemet a megyében. így érthető, hogy a megbeszélésen nemcsak a me-
gyei üzemek helyzetét, jövő évi feladatait vették számba, hanem az
egész iparág perspektívájáról is tanácskoztak.

a kohó - és gépipari ágazat - és benne a komárom megyei vállala-
latk többsége - várhatóan nagyon jó esztendőzt zár az idén. ezt sze-
retnék jövőre is elérni, hogy szilárd alapot teremtsenek a következő
ötéves tervhez.

/folyt.köv./

15.30/il

35 -

MA 15⁴⁵

m

bb. 51./ a szocialista folyt./ il

az ötödik ötéves terv előkészítése minőségileg különbözik az előző tervszakaszoktól, mert új nemzetközi feladatokkal is számolni kell. a kohó- és gépipar munkája az egész népgazdaság fejlődését jelentősen befolyásolja. ezért a fejlesztés alapvető célja az lesz, hogy segítse az általános technikai színvonal emelését. e célból az iparágban technikai rekonstrukciókra, minőségi, strukturális változásokra van szükség. a fő figyelmet a meglévő vállalatok műszaki színvonalának, minőségi munkájának a fejlesztésére fordítják. ez jelentős előrelépést követel a munka- és üzemszervezésben is. mivel a modern gépek gépsorok üzembehelyezése nagy beruházást igényel, új termelő üzemet csak nagyon indokolt esetben, néhány helyen létesítenek.

elmondották a minisztérium vezetői, hogy a gépipar eddig is a legdinamikusabban fejlődő ágazatokhoz tartozott, és várhatóan a következő ötéves tervben is meghaladja az ipar általános fejlődését. ezt azonban létszámemelkedés nélkül kizárólag a termelékenység növelésével kell elérni.

mindezeket a feladatokat úgy kell megoldani - hangsúlyozták a tanácskozáson -, hogy számlálni kell a nemzetközi munkamegosztásnövekedésével. elsősorban a várhatóan jelentősen bővülő szocialista országok közötti integrációt kell a tervek készítésénél figyelembe venni. várható, hogy egyes ágazatokban nemzetközi vállalatok alakulnak, különböző szervezeti változásokra is sor kerülhet. emellett bővül az együttműködés - a népgazdasági igényeknek megfelelően - a tőkés országokkal is. az iparág az ötödik ötéves tervben az 1975. évi szintnek legalább kétszeresére kívánja emelni a tőkés exportot.

az ötödik ötéves terv előkészítésébe bevonnak több vállalatot és tanácsot is. a komárom megyeiek például a javító szolgáltatások fejlesztési terveinek a kidolgozásában vesznek majd részt./mti/

bb. 57. péter jános, puja frigyés és marjai józsef tárgyalásai nguyen thi binh asszonnyal

pá/e zs hgy

1973. december 12.

szerda délelőtti péter jános külügyminiszter, puja frigyés külügyminisztériumi államtitkár és marjai józsef külügyminiszterhelyettes társaságában a külügyminisztériumban fogadta nguyen thi binh külügyminiszter asszonyt, aki a dél-vietnami köztársaság küldöttségével tartózkodik hazánkban. megbeszéléseket folytattak az időszzerű és a kölcsönös érdeklődés középpontjában álló nemzetközi és kétoldalú kérdésekről.

/folyt.köv./
16.35/e

- 36 -

MA 1570

bb. 57. /péter jános...folyt./e

véleményt cseréltek a dél-vietnamban kialakult helyzetről, áttekintették a vietnamról szóló párizsi megállapodások következetes érvényesítésével kapcsolatos feladatokat. hangsúlyozták, hogy szükséges a megállapodások valamennyi aláíró fél által történő maradéktalan végrehajtása, ami a térség békéjének legfontosabb feltétele. megállapították, hogy a nemzetközi együttműködés légkörét kedvezően befolyásolná, a párizsi megállapodások végrehajtását elősegítené a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya képviselőinek bekapcsolása a nemzetközi szervezetek munkájába, megfigyelői státuszának elfogadása az egyesült nemzetek szervezetében.

a szívélyes, baráti légkörű eszmecsere, amelyen részt vett bényei béla, hazánk dél-vietnami köztársaságban akkreditált nagykövete is, megtárgyalták a magyar népköztársaság és a dél-vietnami köztársaság kormányai közötti együttműködés fejlesztésének teendőit is, különös tekintettel a magyar népköztársaság részvételére az újjáépítés feladataiban. /mti/

bb. 52. munkásfiatalok szavalóversenye

vid fm/il hgy

1973. december 12.

a szakszervezetek somogy megyei tanácsa és a latinca sándor megyei művelődési központ rendezésében szerdán tartották meg kaposvárott a munkásfiatalok második országos szavalóversenyének megyei döntőjét. a szakszervezetek somogy megyei tanácsának székházában több mint félszáz verskedvelő munkásfiatal jött össze a megye tizenöt vállalatától és öt szakmunkásképző intézetéből, akiket pusztai ferenc szmt titkár köszöntött. a délelőtti válogató verseny után tizenketten kerültek be a megyei döntőbe. a zsüri értékelése alapján öt somogyi fiatal vesz majd részt az áprilisi országos versenyen./mti/

..-

15.35/il

- 37 -

MA 1570

bb. 53. a postaszárny már kész - műszaki átadás az épülő szolnoki személypályaudvaron

vid kz/il hgy

1973. december 12.

elkészült az épülő szolnoki vasuti személypályaudvar postaszárnya. a műszaki átadását szerdán megkezdték. körülbelül másfél évig nem eredeti rendelkezésre használják. azt tervezik, hogy január elején ebbe költöztetik át, a régi felvételi épület szolgáltató egységeit, a várócsarnokot, a pénztárakat, a postát és az utasellátó éttermét. e költözködés után megkezdik a vasútállomás régi épületének a lebontását./mti/

-. -

bb. 54. több nyereség - rendkívüli jutalom

vid kz/il hgy

1973. december 12.

rendkívüli jutalom kiosztását kezdték meg szerdán a salgótarjáni kohászati üzemekben. a jutalom összege egymillió háromszázötvenezer forint, s azt három híján kétezer dolgozó közt osztják el. a megjutalmazottak négyötöde munkás.

a salgótarjáni kohászati üzemekben idén 185 millió forint nyereség elérését tervezték. az év utolsó heteiben már bizonyossá vált, hogy a nyereség eléri a 200 millió forintot. a gyár vezetői úgy döntöttek, hogy azokat a dolgozókat, akik a gazdasági eredményesség növelésébe a leginkább jeleskedtek, rendkívüli jutalomban részesíti. a gyár dolgozóinak idei jövedelme - a központi intézkedések és a „saját” bérfejlesztés révén - már eddig is több mint tízmillió forinttal emelkedett a tavalyihoz képest. a rendkívüli „nyereségjutalommal”, együtt ez a jövedelem - többlet már meghaladja a tízenegy és félmillió forintot.
/mti/

-. -

- 38 -

15.45/11

NA 16^o

bb. 41. /a vietnami küldöttség dunaujvárosban...1.folyt./e

az ebédet követően üzemlátogatásra indultak a vendégek, megtekintették a vasmű meleg-, illetve hideghengerművét. a meleghengermű hatalmas csarnokába lépve már megállásra készítette őket a látvány: a száz méternél hosszabb hengersonon vörösen izzó öntecseket sodortak a görgők. a hideghengerműben hosszassabban időztek egy impozáns hegesztő automatánál, érdeklődésükre a vasmű vezetői elmondották, hogy itt készülnek a barátság II. kőolajvezeték csövei, méghozzá abból a különleges minőségű acélból, amelyért az üzemóriás az idei bny-n nagydíjat is kapott. amerre a dél-vietnami köztársaság hős nébének küldöttei elhaladtak, tapsra verődtek a tenyerek, az üzem dolgozói éltették a magyar és a vietnami nép testvéri barátságát.

az üzemlátogatást követően a dél-vietnami köztársaság delegációja a vasmű kulturtermeiben barátsági nagygyűlésen találkozott a gyár, a város dolgozóinak képviselőivel. a termet a dnff híres piros-kék, arany csillagos lobogója, valamint a testvérmép küldötteit üdvözlő feliratok díszítették.

nagy taps köszöntötte a nagygyűlés elnökségében helyet foglaló dr. nguyen huu thot, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnökségének elnökét, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya mellett működő tanácsadó testület elnökét, nguyen thi binh asszonyt, a dnff központi bizottságának tagját, külügyminisztert, le quang chanh-t, a dnff központi bizottságának tagját, külügyminiszter-helyettesét, nguyen phu soait, a dél-vietnami köztársaság magyarországi nagykövetét, ho xuan sont, a dnff központi bizottsága titkárságának tagját és nguyen nhut, a külügyminisztérium politikai főosztályának vezetőjét.

az elnökségben foglalt helyet losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, dr. traumann rezső, az elnöki tanács tagja, dr. kocsis józsef kohó- és gépipari miniszter-helyettes, bényei béla, hazánk dél-vietnamban akkreditált nagykövete, závodi imre, a fejér megyei tanács elnöke, sárosi józsef, a dunaujvárosi pártbizottság első titkára, sófalvi istván, a dunaujvárosi városi tanács elnöke és borovszky ambrus, a dunai vasmű vezérigazgatója. tagja volt az elnökségnek a városi pártbizottság és tanács, a dunai vasmű több vezetője, s számos a munkában élenjáró dolgozó.

/folyt.köv./

16.02/e

- 39 -

NA 16^o

bb. 41. /a vietnami küldöttség...2.folyt./e

elhangzott a dél-vietnami köztársaság és hazánk himnusza, majd grósz károly, a fejr megyei pártbizottság első titkára, a nagygyűlés elnöke köszöntötte a megjelent vendégeket, a város és a vasmű dolgozóit.

hosszantartó, nagy taps közben lépett a mikrofonhoz dr. nguyen huu tho elnöke, a dvk küldöttségének vezetője:

tisztelt losonczy pál elnök ur, fejr megye, dunaujváros párt-, állami- és tömegszervezeti vezetői, kedves munkás barátaim!

számunkra, vietnami emberek számára a magyar tél nagyon hideg, de itt mégis végtelen melegséget érzünk. az önök forró barátsága és szívélyes fogadtatása felmelegítette szívünket.

a dél-vietnami köztársaság küldöttsége nevében forró köszönetet mondok azért, hogy úgy fogadtak bennünket, mint nagyon közeli testvéreiket. legjobb kívánságainkat, a dél-vietnami munkások és nép szívélyes, baráti üdvözlését hoztuk az üzemben dolgozó testvéreinknek, a vezetőknek, a munkásoknak és önökön keresztül dunaujváros lakosságának, az egész magyar népnek.

tisztelt barátaim!

hogyan egy nemzet nagy vagy kicsi, azt nem méretein vagy lakossága számán mérik le, hanem az emberiség közös fejlődéséhez való hozzájárulásán és azokon az eszméken, amelyeket az a nemzet vall. a dicsőséges történelmi hagyományokkal, forradalmi lelkesedéssel és alkotó tehetséggel rendelkező magyar nép joggal büszke hazájára, múltjára és jelenére. kossuth hazafisága ma is példája a függetlenségükért harcoló népeknek, és petőfi forradalmi versei sokmillió harcost lelkesítenek a világon, köztük a vietnami népet is.

a magyar nép, töretlen hagyományaival véghezvitte az 1919 márciusi forradalmat, szovjetország után létrehozta a világ második munkás-paraszt államát, töretlen harcot folytatótt horthy kegyetlen rendszere és a hitleri fasiszták véres megszállása ellen. a dicsőséges szovjet hadsereg segítségével a magyar nép felszabadult és országát történelmében példa nélkül álló fejlődés korszakába vezette.

/folyt.köv./

16.07/e

- 40 -

NA 16²⁰

m

bb.41. a vietnami küldöttség...3folyt./e

a felszabadulás után a magyar nép gyorsan ujjaépítette a háboru által elpusztított országot s szép és virágzó szocialista országgá változtatta. szorgalmas alkotó munkával magyarországot rövid idő alatt modern iparral, magas szinten gépesített nagyüzemi mezőgazdasággal, fejlett tudománnyal és technikával rendelkező, sokoldaluan fejlett szocialista országgá változtatta. a lakosság életszínvonala szüntelenül emelkedik. országukban budapest, a duna gyöngye mellett számos új gyöngyszem nőtt ki, olyan szocialista városok, mint az önök dunaujvárosa. dolgoz kezüik nyomán dunaujváros életerőtől duzzad és nagy acélkombinátjával, új lakónegyedeivel szakadatlanul növekszik. az önök városa, az önök üzeme a magyar népnek a szocialista rendszerben megnyilvánuló kimeríthetetlen életerejét szimbolizálja.

az az ország, amely liszt ferencet, bartók bélát, petőfit, munkácsyt adta az egyetemes kulturának, most is csodálatot tölti el a világot irodalmi, művészeti eredményeivel.

az ipari termelés terén az elmúlt években elért kiemelkedő eredményekkel párhuzamosan a magyar mezőgazdaság kimagasló fejlődést mutatott fel a növénytermesztésben és az állattenyésztésben, évről-évre történetének legmagasabb termését takarította be. e ragyogó, sokoldalú sikerekkel a magyar népköztársaság nemzetközi helyzete és tekintélye mindinkább erősödik.

forrón üdvözljük ragyogó sikereiket, amelyeket úgy tekintünk, mint sajátjainkat. teljes szívükből, őszintén kívánjuk, hogy a magyar nép, élén a tisztelt kádár jános urral, a magyar szocialista munkáspárt vezetésével még nagyobb sikereket érjen el a magyar szocialista munkáspárt x. kongresszuson jóváhagyott negyedik ötéves terv sikeres teljesítésében, virágzó hazája építésében.

dunaujváros lakosságának azt kívánjuk, hogy még ragyogóbb új sikereket érjen el, még szebb és boldogabb élete legyen.

tisztelt barátaim!

mint önök is tudják, a vietnamról szóló párizsi egyezmény, amely a vietnami nép alapvető nemzeti jogai elismerése és a dél-vietnami nép önrendelkezési joga elismerése alapján jött létre, súlyos vereség az amerikai imperializmus számára, a vietnami nép nagy győzelme, a világ haladó népeinek közös diadala.

/folyt.köv./

16.12/e

- 41 -

NA 16²⁰

bb. 41./a vietnami küldöttség...4.folyt./e

ez az egyezmény a vietnami nép nehéz, áldozatos, hosszantartó harcának eredménye, ugyanakkor a szocialista országok, közöttük a magyar nép és a világ béke- és igazságszerető népei rokonszenvének, erőteljes támogatásának az eredménye.

az amerikai imperializmus által előidézett végtelenül kegyetlen agresszió sok fájdalmas éve után a dél-vietnami népnek, a párizsi egyezmény alapján élveznie kellene a békét, hogy újjáépítse szülőföldjét, falvait; nyugodtan, egységben és nemzeti egyetértésben kellene élnie. az egyesült államok kormánya és a saigoni adminisztráció azonban súlyosan és rendszeresen megszegi a párizsi egyezmény fő cikkelyeit, nagyon feszültté teszi a jelenlegi helyzetet dél-vietnamban. dél-vietnamban még mindig ropognak a fegyverek, még mindig honfitársaink vére folyik, a házak és a kertek, iskolák és kórházak még mindig pusztulnak az ellenség bombáitól.

az egyesült államok által ösztönzött és segített saigoni adminisztráció sorozatosan nagyméretű területtrabló akciókat indít, repülőgépekkel, nehéztüzérséggel örült módon pusztítja a sűrűn lakott területeket, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya ellenőrzése alá tartozó frissen újjáépített területeket. különösen veszélyes az, hogy 1973. októbertől napjainkig a saigoni adminisztráció felszabadított övezetünk sok területén módszeres, pusztító bombatámadásokat indított, főként tay Nguyen-ben, nam bo keleti részén. csupán a most újjáépülő Loc Ninh várost nem egészen egy hónap alatt öt bombatámadás érte, többszáz ember meghalt és megsebesült, köztük sok nő és gyerek. az általuk ellenőrzött területeken, a saigoni adminisztráció véres terrorhadjáratot folytat, kegyetlenül elnyomja a nép minden rétegét, amely békét és nemzeti egyetértést követel. a több tízezer politikai foglyot, akit rendkívül barbár körülmények között tartanak őrizetben, nem akarják szabadon engedni, s folytatják a hazafiak, békeszerető emberek újabb tízezreinek bebörtönzését.

az egyesült államok kormánya, amely a főcinkos a párizsi egyezmény megsértésében, rendszeres szabotálásában és amelynek az a célja, hogy az ujjarmatosítást rákényszerítse dél-vietnamra, hosszú időre megosztva tartsa országunkat, nem bujhat ki a felelősség alól.

/folyt.köv./
16.17/e

- 42 -

N^o 16⁰⁵

bb. 41. /a vietnami küldöttség...4.folyt./e

az egyesült államok jelenleg több mint 24 000 civilnek álcázott katonai tanácsadót hagyott hátra dél-vietnamban, katonai parancsnokságokat hozott létre, amelyekkel irányítja a saigoni adminisztráció minden háborús cselekedetét, továbbra is folyamatosan, jogtalanul szállít sok harci eszközt és hadianyagot dél-vietnamba a saigoni hadsereg felszerelése céljából.

hiszünk, hogy a magyar nép, a szocialista országokkal és a világ haladó közvéleményével együtt, további rokonszenvéről biztosítja és erőteljes támogatásban részesíti az ideiglenes forradalmi kormány harci álláspontját, hogy rákényszerítse az egyesült államok kormányát és a saigoni adminisztrációt a háborús cselekmények azonnali beszüntetésére, a párizsi egyezmény szigorú betartására; hogy a dél-vietnami nép megvalósíthassa hő és jogos vágyát: a békés, független, demokratikus, a nemzeti egyetértésen alapuló dél-vietnam felépítését, a haza békés egyesítését.

tisztelt barátaim!

a dél-vietnami nép nagyra értékeli a magyar pártnak, kormánynak és a testvéri magyar népnek népünk igazságos harcához nyújtott eddigi segítségét és támogatását. ez a lelkes, nagy segítség és támogatás hozzájárult a vietnami nép történelmi győzelméhez.

az országon belüli és a nemzetközi fórumokon a magyar párt- és kormány vezetői mindig kifejezték az ideiglenes forradalmi kormány és a vietnami demokratikus köztársaság kormánya helyes álláspontjának határozott támogatását, megerősítették azt, hogy tovább támogatják és segítik a vietnami népet a teljes győzelemig.

magyarország azok közé az országok közé tartozik, ahol a lakosságnak a vietnam iránti szolidaritási és támogatási mozgalmak a legszélesebb, legélénkebb, legfolyamatosabb és legerőteljesebb. a magyar nép minden rétege - beleértve a fiatalokat, nőket, öregeket, gyerekeket, munkásokat, tudósokat, katonákat és művészeket - aktívan részt vett a mozgalomban, sok és gazdag, nagyon meghatározó formában.

/folyt.köv./

16.22/e

- 43 -

N^o 16⁰⁰

bb. 41. /a vietnami küldöttség...6.folyt./e

a magyar nép, keze munkájának eredményeivel kifejezésre juttatta testvéri érzéseit a dél-vietnami nép iránt, tovább fokozta népünk erkölcsi és anyagi erejét a harcban.

ebben a városban és ebben a gyárban is nagyon sok gyűlést, felvonulást rendeztek - tiltakozásképpen az amerikai agresszió ellen. vietnami műszakokat tartottak, pénzgyűjtő és véradó mozgalmat szerveztek vietnam megsegítésére.

miután aláírták a vietnamról szóló párizsi egyezményt, a magyar népköztársaság, mint a vietnamról szóló párizsi egyezmény végrehajtását ellenőrző és felügyelő nemzetközi bizottság tagja, a vietnami béke fenntartása érdekében aktív tevékenységgel járult hozzá a vietnamról szóló párizsi egyezmény szigorú és következetes végrehajtásáért folyó harchoz. az a tény, hogy a magyar népköztársaság kormánya kulturális és térítésmentes gazdasági segélyről szóló egyezményeket ír alá az ideiglenes forradalmi kormánnyal, gyorssegélyt ad az árvíz-sújtotta dél-vietnami lakosságnak, újabb szép megnyilvánulása a magyar és a dél-vietnami nép, a magyar népköztársaság kormánya és a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya közötti baráti kapcsolatnak és testvéri együttműködésnek.

a tisztelt ho si minh elnök szent végakarátát teljesítve, a dél-vietnami nép óhajának megfelelően, a nép, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front és a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya nevében, legőszintébb és legmélyebb hálánkat fejezzük ki a magyar szocialista munkáspártnak, a magyar kormánynak és a testvéri magyar népnek.

a dél-vietnami nép végtelen örömmel látja, hogy a dél-vietnami és a magyar nép közötti forró barátság és testvéri szolidaritás egyre erősödik és fejlődik.

szilárdan hisszük, hogy a szép, egymást támogató szolidaritás nagy ösztönzés lesz népünk számára a harc jelenlegi szakaszában.

még egyszer köszönetet mondok magyar testvéreinknek és mindannyiuknak sikereket és boldogságot kívánok -, fejezte be viharos taps közben beszédét dr. nguyen huu tho, aki ezt követően zászlót nyújtott át a megye vezetőinek. a diszes zászlón ez a felirat áll: „éljen a magyar és a dél-vietnami nép közötti megbonthatatlan harci szolidaritás és testvéri barátság.,,

/folyt.köv./

16.27/e

- 44 -

Nr 164e

bb. 41. /a vietnami küldöttség...7.folyt./a

Losonczy páll lépett ezután a mikrofonhoz.

tisztelt nagygyűlés !

kedves elvtársak és elvtársnők !

barátaim !

őszintén köszönöm a baráti és bensőséges fogadtatást, amelyben bennünket részesítettek, és amely mindenekelőtt szeretett, nagyra becsült vendégeinknek, a hős vietnami népnek szól. engedjék meg, hogy szívből köszöntsem dunaujváros nagyszerű munkáosztályának és népének itt megjelent képviselőit, a magyar-vietnami barátsági nagygyűlés minden résztvevőjét és közvetítésükkel az egész város lakosságát.

nagygyűlésünk minden résztvevője és a magam nevében szeretettel köszöntöm a vietnami nép küldötteit és képviselőit, tisztelt barátunkat, tho elnök urat, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnökségének és a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya tanácsadó testületének elnökét, valamint binh asszonyt, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes kormányának külügyminiszterét.

számunkra rendkívül nagy megtiszteltetés, hogy hazánkban - és most itt dunaujvárosban - üdvözölhetjük a sok megpróbáltatást és még ennél is több dicsőséget megélt hős vietnami nép jeles képviselőit.

barátsági nagygyűlésünknek örömmel számolhatok be arról, hogy a dél-vietnami nép magasrangú képviselőivel folytatott megbeszéléseink mindenben megfeleltek várakozásainknak: szinte egyenes és következetes folytatásai annak a hosszú évekre visszanyúló felhőtlen és termékeny barátságunknak, amely kapcsolatainkat, érzéseinket jellemzi.

/folyt.köv./

16.30/e

- 45 -

Nr 1700

bb. 41. /a vietnami küldöttség...8.folyt./a

mostani tárgyalásaink jó alkalmat kínálnak arra, hogy tapasztalatot cseréljünk, áttekintsük kapcsolataink alakulását és kijelöljük továbbfejlesztésük megjárandó útját: testvéri barátságunkat még inkább szorosabbra vonva, elmélyítve ezzel. vietnami barátaink látogatásának mi rendkívüli jelentőséget tulajdonítunk.

tisztelt elvtársak, barátaim!

ha valahol hazánkban, akkor itt, dunaujvárosban igazán és méltán mondhatjuk el, hogy országunk népe érdeklődéssel, odaadással és cselekvő támogatással kísérte figyelemmel vietnami testvéreink hősi harcát. magyarországi és vietnam között a kilométerekben mért távolság meglehetősen tetemes. országaink távol fekszenek egymástól. mi mégis mindannyian úgy érezzük, hogy - érzelmeinket, segítőkészségünket, barátságunkat illetően - nincs közöttünk távolság.

népünk szíve együtt dobban a dél-vietnami nemzeti felszabadítási fronttal, a dicső vietnami néppel. azóta, hogy 13 esztendővel ezelőtt megalakult a forradalmi szervezet, kibontott zászlajára a betolakodók, a gyarmatosítók, a hódítók és kiszolgálók elleni küzdelem jelszavát írta. örömmel látjuk, hogy az azóta eltelt idő kemény küzdelmei, megpróbáltatásai és nagyszerű győzelmei eggyé kovácsolták a különböző néprétegek, nemzetiségek, politikai pártok, szervezetek, vallási közösségek hazafias érzelmi személyiségek törekvését és akaratát: acélkeménnyé kovácsolták össze vietnam népét az amerikai betolakodók és bábjaik elleni nemzeti felszabadító harcban. a független, demokratikus, békés és virágzó dél-vietnam megteremtésének mozgósító jelszavával hősi harcra szervezte és vezette a népet a nemzeti felszabadítási front az ország felszabadításáért, a haza újraegyesítéséért.

ebben a küzdelemben vietnam népe maga mögött érezte és tudhatta a világ haladó közvéleményének és mindenekelőtt a szocialista világ országainak erkölcsi, politikai, gazdasági, katonai és anyagi támogatását. erónkhöz és lehetőségeinkhez mérten mi is részesei voltunk ennek a nemes kampánynak. akik itt ülnek e teremben -, jól tudják - mert maguk is cselekvő részesei -, hogy csak dunaujvárosban milyen széles hullámokat vetett a vietnammal való szolidaritás.

/folyt.köv.

16.35/e

- 46 -

NA 1702

bb. 41. /a vietnami küldöttség...9.folyt./a

röpgyűlések ezrei, táviratok tizezrei indultak tiltakozó utjukra, együttérzésük kinyilvánítására. minden év áprilisának utolsó napján - a városi kiszervezet kezdeményezésére - hat-hét ezer dunaujvárosi fiatal indul tiltakozó békemenetre. dunaujváros valamennyi üzemében, vállaltánál évenként kétszer-háromszor, vietnami műszakot, szerveznek a dolgozók.

és amire a dunaujvárosiak különösen büszkék lehetnek: alig van a város életének olyan mozzanata, amely valamilyen formában ne kapcsolódna a vietnami néphez, a dicsőséges vietnami nép küzdelméhez. a vietnami nép nagy fiának, ho si minh-nek a nevét viseli a város egyik szép parkja és az egyik ifjúsági klub.

dunaujváros és a dunaujvárosiak, az ország minden városának és falvának, üzemének és hivatalának, hazánk minden fiának önzetlen és odaadó felajánlásából gyűlt össze az a több mint 200 millió forintot kitevő társadalmi segítség, melyet népünk nyújtott vietnami testvéreink harcának támogatására. ebből az összegből kórházi, iskolai és üzemi felszerelést, sok-sok gyógyszert, vitamint, konzervet, ruhaneműt, rádiót, terepjáró járműveket, áramfejlesztőket küldtünk a vietnami demokratikus köztársaság és a dél-vietnami köztársaság harcoló népének. sokat mond a tény, hogy az év elején az országos béketanács és a vöröskereszt, vért vietnamnak!, felhívására három hónap alatt 40 ezren jelentkeztek önkéntes véradásra!

tisztelt nagygyűlés !

kedves elvtársak !

a vietnami nép a segítség és a szolidaritás megnyilvánulásaiból erőt merített igazságos harcához. nagyszerű helytállással meghátrálásra kényszerítették az amerikai agresszorokat, kivívták a világ tiszteletét és elismerését. önvédelmi, honvédő, nemzeti felszabadító háborujuk dicső fegyverténye kilátástalanná tette a hódítók számára a további nyílt beavatkozást; tárgyalóasztalhoz kényszerítette a világ legerősebb hódító hatalmát, az amerikai egyesült államokat. a vietnami amerikai agresszió befejezéséről aláírt párizsi megállapodások a vietnami nép történelmi jelentőségű győzelmét hozták el. bár ezek a megállapodások nem hozták meg a békét vietnamnak, de megadták a lehetőséget a béke megteremtésére.

/folyt.köv./
16.40/e

- 47 -

NA 1710

bb. 41. /a vietnami küldöttség...10.folyt./a

az egyezmények megkötése óta eltelt rövid időszak tapasztalatai is arról győznek meg bennünket, hogy dél-vietnamban még hosszú, nehéz és bonyolult harcnak néznek elébe fegyvertársaink és barátaink. reméljük, hogy a küzdelemnek az a kevésbé fájdalmas formája kerül előtérbe, amely visszaszorítja a katonai megoldást, és helyette a politikai, a gazdasági és az eszmei harci formák kerekednek felül. e harcnak az a célja, hogy létrehozza a nemzeti egyetértés és megbékélés országos tanácsa működésének feltételeit.

nem feledkezhetünk meg azonban arról sem, hogy a saigoni ellenforradalmi rendszer, a dél-vietnami reakció minden módon és minden eszközzel igyekszik hátráltatni és meghiusítani a párizsi megállapodások végrehajtását, nem riadva vissza az erőszakos, fegyveres katonai területszerző vállalkozásoktól sem. ellenségeink - rendszerük összeomlásától féltve - a fegyveres kalandokban próbálnak reménytelen helyzetükből kiutat találni.

erőszakos próbálkozásaik azonban kudarcra vannak ítélve. mert ami nem sikerülhetett a félmilliós betolakodó amerikai hadseregnek a legkorszerűbb katonai eszközök tömeges alkalmazásával, az nem sikerülhet állig felfegyverzett, de talajtalan bábrendszerüknek sem! bizonyosak vagyunk benne, hogy ho si minh elvtárs - ahogy mi szívesen és tisztelettel mondjuk: ho apó - végrendeletének szavai -, vietnam egyesülni fog, - végül is teljesülni fognak.

a vietnami kérdés azonban nem kezelhető elszigetelten. a dél-vietnami osztályharc jövője nem kis mértékben függ attól, ami kambodzsában és laoszban történik. a népi erők kambodzsai és laoszi sikerei kedvezően hatnak a dél-vietnami politikai kibontakozásra. a három nép erősödő harci szövetsége - élvezve a szocialista országok, a haladó és békeerők támogatását - jótékony és meghatározó szerepet tölthet be az amerikai ujgyarmatosítók terveinek meghiusításában.

kedves elvtársak !

vietnamban is azért kerülhetett sor az ellentétek politikai megközelítésére, mert a világban egyre erősebbé válik a béke egymás mellett élés gyakorlata, mindinkább kibontakozik a tartós enyhülés irányzata.
/folyt.köv./

16.47/e

- 48 -

M 17¹⁰

bb. 41. /a vietnami küldöttség...11.folyt./a

ennek alapja a szocialista világrendszer erejének gyarapodása, a nemzetközi kommunista mozgalom, a nemzeti felszabadító mozgalmak és más imperialista ellenes erők befolyásának növekedése, az imperializmus és a reakció erőinek viszonylagos gyengülése. a mi fő célkitűzésünk, hogy az enyhülést visszafordíthatatlanná tegyünk.

európa történelmének leghosszabb békeidőszakát éli. a szocialista magyarországon - élvezve a szovjetunió erejének és védőpajzsának jótékony hatását - immár három évtizede zavartalanul folytatjuk békés alkotó munkánkat. ennek köszönhetjük a szocialista építő tevékenység nagyszerű eredményeit; szocialista társadalmi, politikai, gazdasági, eszmei és művelődési vívmányait.

építőmunkánk eredményeit behatóan értékelte központi bizottságunk legutóbbi ülése. megállapíthatjuk, hogy jó úton és jó ütemben haladunk a x. pártkongresszus határozatainak, öt éves tervünk előirányzatainak végrehajtásában. valóra válnak célkitűzéseink az ipari, a mezőgazdasági termelés és a dolgozók életszínvonalának emelése terén. helyzetünkre általában és egészében az eredmények a jellemzők. derülátóan nézhetünk a jövő elé. hiszen már javában munkálkodunk a következő tervidőszak feladatainak meghatározásán.

dunaujváros és a dunai vasmű kiemelkedő szerepet játszik életünkben és terveinkben. a vasmű évi egymillió tonnás termelésével egyharmadát adja a magyar acéltermelésnek. a népgazdaság növekvő igénye arra sarkall bennünket, hogy a vasmű a következő öt éves terv végére csaknem megkétszerezze termelését. ez óriási feladatot ró az itt dolgozókra, sőt gazdaságunk egészére is. az ilyen kilátás méltán lelkesíti a vasmű dolgozóit és az egész város lakosságát.

kedves elvtársak !

tisztelt nagygyűlés !

hazánk, a nagyvilág és vietnam helyzetének alakulása, a dél-vietnami köztársaság jeles és nagyra becsült küldötteivel folytatott megbeszéléseink eddigi eredménye megerősíti azt a szándékunkat, hogy erőteljesen fejlesszük kapcsolatainkat.

/folyt.köv./
16.53/e

- 49 -

M 17¹⁵

bb. 4

bb.41. /a vietnami küldöttség...12.folyt./a

a mai nagygyűlésünk adta lehetőséget is felhasználom arra, hogy vietnami barátaink jelenlétében újból egerősítsem azt a megmáshatatlanságunkat, hogy - miként a háboruban, aként a békés építés időszakában is - számíthatnak ránk. számíthatnak egész népünk és kormányunk együttérzésére és hathatós támogatására. hiven eddigi politikánkhoz, mi a jövőben is erőnkhez mérten segítünk a vietnami népnek a háboru ütötte sebek begyógyításában, a békés építőmunkában. ezt az elvi, marxista-Leninista, munkás nemzetközi politikánkat semmi sem befolyásolhatja.

tudjuk, hirdetjük és valljuk, hogy a vietnami nép úgy igaz ügy. a világ valamennyi becsületesen gondolkodó embere ezért tart a vietnami néppel. a szocialista országok legőzhetőlen ereje és harci szolidaritása is ezért áll vietnami barátaink mögött. meggyőződésünk, hogy vietnam népének igaz ügye győzedelmeskedni fog!

éljen a vietnami nép forradalmi harcokban edződött egységé!
éljen ho si minh utját követő élcsapata, a vietnami nép legjobb-jait tömörítő vietnami dolgozók pártja! éljen a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front! éljen a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya!

éljen a vietnami nép sikereinek záloga: az indokina népek imperialistaellenes összefogása!

éljen és virágozzék a magyar és a vietnami nép megbonthatatlan testvéri barátsága, együttműködése és cselekvő szolidaritása! -, fejezte be nagy tapssal fogadott beszédét Losonczy párt.

a barátsági nagygyűlés grósz károly zárszavával, s az internacionálé hangjaival ért véget.

a dél-vietnami köztársaság küldöttsége a délutáni órákban visszautazott budapestre. /mti/

M-1720

- 50 -

bb. 55. csemege - sajtótájékoztató

t sz/gg/1e/il hgy

1973. december 12.

a csemege élelmiszerkereskedelmi vállalat, a tejipari és a boripari vállalatokkal közösen ünnepei ajándékozási kiállítást rendez az országos piackutató intézet. a csemege vezetői a kiállítás alkalmából szerdán sajtótájékoztatót tartottak. elmondották: egy-két hónapon belül megnyílik a korszerűsített népköztársaság uti csemege áruház. mellette szakboltot létesítenek, itt a tervek szerint diabetikus és bébiétel-készítményeken kívül ugynevezett kimélő ételeket, konzerveket is árusítani fognak. ezekből a termékekből főleg az import növeléséből bővítik a választékot. az üzletben tanácsadó szolgálatot létesítenek, és előreláthatóan megszervezik a nem romlandó termékek vidékre szállítását. budafokon ugyancsak a közeljövőben nyílik egy korszerű élelmiszerárúház. szó van arról is, hogy a következő években több metro átlomásoknál abc-áruházakat építenek. a vidéki üzlethálózat bővítését is tervbe vették, elsősorban az üdülőtelepek jobb ellátása érdekében. a tervek szerint a következő néhány évben bevásárló központot építenek többek között szombathelyen, nagykanizsán kaposváron és miskolcon./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

il la

mai bb 24. sz. hír /közlemény/ utolsó sorában a helyes dátum:

1973. december 12./tizenkettő/

/mti/

-54-

M-1720

bb. 56. központi bérszínvonal szabályozás a kommunális vállalatoknál - ülést tartott a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezetének központi vezetősége

t ol/tr/ie/il hgy

1973. december 12.

szerdán befejezte kétnapos tanácskozását a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. az ülésen - amelyen részt vett földi lászló könnyűipari államtitkár is - buda-istván munkaügyi államtitkár adott tájékoztatást a kommunális vállalatoknál 1974. január 1-től életbe lépő a teljesítmény-mutatótól független, központi bérszínvonal-szabályozásról. az mszmp kb múlt év novemberi határozata nyomán már megvalósult intézkedések ugyanis - a főváros és az öt megyei város néhány kommunális vállalatának kivételével - az idén még nem érintették ennek a fontos szolgáltató ágazatnak a dolgozóit. ugyanakkor a határozat kimondta, hogy ezeken a területen 1974- első negyedében végre kell hajtani a munkások és a termelés közvetlen irányítói bérének emelését.

a kommunális és a közüzemi szolgáltató vállalatoknál az eredmény nem vállalati döntéseken, illetve a dolgozók jó, vagy rossz munkáján múlik, elsősorban, hanem különféle központi, avagy területi elképzelések megvalósulásán. emellett az eredményt befolyásolják az árak is, márpedig az árak meghatározottak. éppen ezért a szabályzó-rendszert kell az adott feltételekhez igazítani, hogy ne kerüljenek hátrányos helyzetbe a kommunális vállalatok dolgozói sem. az újabb bérpolitikai intézkedések által érintett területek: a parkosítás, a fővárosi kerítészet, a víz- és csatornaművek, fürdők, köztisztaság, kéményseprés, temetkezés és egyéb községgazdálkodási szolgáltatások, amelyek közvetlenül érintik a lakosságot, s tervszerű folyamatos fejlesztésük fontos társadalmi gazdasági érdek.

három féle bér és jövedelemintézkedés várható: a mindenkori népgazdasági átlagnak megfelelő évenkénti, meghatározott mértékű bérfejlesztés: a központi bérpolitikai intézkedések végrehajtása s végül a vállalatokként differenciált, az 1973-as mérleget figyelembe vevő egyszeri bérfejlesztés. a három forrást egybevetve várhatóan 10-11 százalékkal növekszik majd az említett szolgáltató területeken az érintett dolgozók átlagkeresete. a felemelt bérek kifizetésére első ízben előreláthatólag 1974. márciusában kerül sor, a különbözetet január 1-ig visszamenőleg folyósítják./mti/

--

- 52 -

NA 172

bb. 60. a borsod megyei képviselőcsoport ülése miskolcon

vid kz/il hgy

1973. december 12.

a borsod megyei képviselőcsoport szerdán miskolcon tartott ülésén tájékozódott a megyei tanács 1974. évi költségvetési és beruházási terveiről, s ezzel összefüggésben megvitatta miskolconak - mint az egész megyére kiterjedő kereskedelmi központnak - üzlethálózatfejlesztési elgondolásait is. a képviselőt egyetértéssel azzal, hogy az 1974. évi költségvetés összeállításánál lehetőleg valamilyen helyileg megoldásra váró feladat fedezetét a helyi tanácsok költségvetésében szerepeltetik./mti/

--

bb. 59. üzembehelyezték a 14. sz. volán számítógép központját - működik az ország első gyakorlati adatátviteli rendszere budapest és székesfehérvár között

vid kz/il hgy

1973. december 12.

szerdán székesfehérváron üzembehelyezték a 14. volán vállalat számítógép-központját. az avatáson részt vett tapolczi kálmán, a volán tröszt vezérigazgatója, demeter béla a videoton gyár műszaki vezérigazgatóhelyettese és a két vállalat több más vezetője. a 25 millió forintos költséggel létrehozott számítógépközponttal a 14. sz volán a vállalati döntéshozókészítést és a termelésirányítást gépesíti felhasználja továbbá az állóeszközgazdálkodás ésszerűsítésére. szerepe lesz a videoton gyárban készült számítógépeknek a volán tröszt személy- és teherforgalmi adatainak továbbá a darabáru fuvarleveleinek a feldolgozásában is. a székesfehérvári számítógépközpont ugyanis adatátviteli kapcsolatban áll a volán tröszt budapesti számítógépközpontjának amerikai gyártmányú univac /tipusu nagy számítógépével is, s ezzel az ország első gyakorlati adatátviteli rendszere valósult meg.

a székesfehérvári számítógépközpont avatásán a 14. volán a „volánelektronika”, számítógépközpont és a videoton számítástechnikai gyára szocialista szerződést kötött az első magyar gyakorlati távadatátviteli rendszer üzemeltetését elősegít ő együttműködésre./mti/

--

- 53 -

NA 172

bb. 58. a 25 éves mtesz jubileumi közgyűlése

t kg/tr/ie il hgy

1973. december 12.

szerdán tartotta jubileumi közgyűlését a megalakulásának 25. évfordulóját ünneplő műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége az építők szakszervezetének dózsa györgy uti székházában. a közgyűlés elnökségében helyet foglalt kisházi ödön a népköztársaság elnöki tanácsa helyettes elnöke, dr. timár mátyás a minisztertanács elnökhelyettese, dr. csanádi györgy közlekedés és postaügyi miniszter, a mtesz enőke, horgos gyula kohó és gépipari miniszter, erdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia elnöke osztrovszki györgy az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese.

– a több mint 400 küldött 110 ezer műszaki tudományos szakembert képviselt. a közgyűlést csanádi györgy nyitotta meg, hangsúlyozva, hogy a szövetség, mint aktív társadalmi tényező továbbra is a fejlődés egyik előmozdítója lesz. ezután dr. valkó endre a mtesz főtitkára számolt be a szövetség negyed évszázados tevékenységéről és a feladatokról.

a szövetség közös fóruma a különböző területen dolgozó gazdasági és műszaki szakembereknek. hangsúlyozta: a szervezet fő törekvése – és ebben szorosan együttműködik a párt – és állami szervekkel – a tudomány és a technika haladását, a népgazdaság fejlődését társadalmi uton előmozdítani.

ennek a feladatnak külön hangsúlyt ad az mszmp központi bizottságának 1969. évi határozata amely felhívta a mtesz vezető szerveit, hogy több segítséget nyújtsanak az egyesületeknek a legfontosabb népgazdasági és tudománypolitikai feladatok kiválasztásában, és munkájuk összehangolásában. különös gondot fordít a szövetség a fejlődés legújabb irányaira, a különféle kormányprogramokra, kiemelt kutatási feladatokra. ez tükröződik a szervezeti fejlődésben is: a megalakuláskor számlált 14 egyesület helyett ma már 28 működik. az utóbbi 25 évben sorra alakultak új egyesületek, így még 1948-ban a textilipari és műszaki tudományos egyesület, 1949-ben az energiagazdálkodási és a gépipari tudományos egyesület, később egyebek között a magyar agrártudományi egyesület, a magyar iparjogvédelmi egyesület, legutóbb, 1970-ben pedig a magyar karszt és barlangkutató társulat csatlakozott a szövetséghez.

/folyt.köv./

- 54 -

MA' 1720

bb. 58./ a 25 éves folyt./ il

a gazdasági élet és a szakmák differenciálódásával sorra alakultak a különböző szakosztályok az egyesületekben. a magyar agrártudományi egyesületben már ötven szakosztály működik. a szarvasmarha – és a sertésenyésztési szakosztály szakemberei például tevékeny részt vállaltak a husprogram kialakításában. a gépipari tudományos egyesület 20 szakosztálya közül több is a járműprogram második ütemének kidolgozásában vett részt. az egyesületeken belül összesen csaknem 250 szakosztály működik, s a 20 vidéki területi szervezetben 500 helyi egyesületi csoport tevékenykedik.

a nemzetközi tudományos- műszaki élettel is szoros a mtesz kapcsolata. a szövetség keretében működő egyesületek szakosztályok több mint 50 nemzetközi tudományos szervezet tagjai, s a hazai évi 7,000 rendezvény, konferencia, kiállítás, előadás jelentős része más országok közreműködésével zajlik le. a kapcsolatok többsége a szocialista országokhoz fűződik. a mtesznek kezdeményező részese van abban hogy a szocialista országok hasonló szervezetei közös társadalmi tevékenységüket egyre inkább a kgst integrációs program megvalósításának szolgálatába állítják.

a feladatok ismertetése között a mtesz főtitkára hangsúlyozta: a szervezetnek elő kell segítenie, hogy a gazdaságfejlesztés és a szervezés minden szinten lépést tartson a technika változásaival. a mtesz-nek ugyanakkor nagy a felelősége azért, hogy a műszaki tudományos, fejlődés alapvető jelentőségét – a gazdasági és társadalmi haladás szempontjait is szem előtt tartva – ne engedje háttérbe szorítani, szem előtt téveszteni sem a gazdasági vezetőknél, sem a szélesebb közvéleményben.

a főtitkár beszámolója után hozzászólások következtek, amelyekben a mtesz munkáját elősegítő észrevételeiket, javaslataikat ismertették a különböző területen dolgozó szakemberek.

/folyt.köv./

MA' 1720

- 55 -

bb. 61. magyar-lengyel belkereskedelmi választékcseré egyezmény

tm/ie/8ü la

1973. december 12.

Szurdi István belkereskedelmi miniszter szerdán és Edward Sznajder lengyel belkereskedelmi és szolgáltatásügyi miniszter eredményes tárgyalások után aláírta az 1974. évi belkereskedelmi választékcseré megállapodást és a műszaki-tudományos együttműködés jegyzőkönyvét. 1974-ben a két belkereskedelmi miniszterium 550 millió forint értékben cserél fogyasztási cikket, ami 1973-hoz viszonyítva 24 százalékos növekedést jelent. A magyar fél a többi között függőnyt, divatcikkeket, felső kötöttáru, szőnyeget, műszörmét, kozmetikai cikkeket, italokat és bordisz-mű árukat szállít. Lengyelországból gyapju kabátszöveteket, harisnya-áru, háztartási cikkeket, bőrcipőket, játékot kapunk.

A műszaki tudományos együttműködési megállapodás keretében tovább fejlesztik a tudományos intézetek együttműködési kapcsolatait. E. Sznajdert fogadta Huszár István miniszterelnökhelyettes.

A lengyel küldöttség a megállapodások aláírása után szerdán hazautazott. /mti/

..-

bb. 62. másfél méterrel áradt a Duna

i sb/mm/ie/il la

1973. december 12.

A múlt heti enyhülés hatására a Duna legfontosabb vízgyűjtő területén az alpokban eső esett, s a hóolvadással párosulva áradást indított el a folyón. Budapestnél több mint másfél méterrel emelkedett a Duna vize, s szerdán 333 centiméteres vízzinttel tetőzött az áradás. A múlt heti enyhülést követő hideg „lefogta”, az olvadást, a Duna vízutánpótlását s így most már a folyó felső szakaszán az utóbbi 24 órában 10-40 centiméteres apadást mértek. A vízügyi előrejelzések szerint csütörtökre Budapestnél is 28 centiméterrel csökken a víz szintje, péntekre pedig további 20 centiméterrel.

/folyt.köv./

NA 1750

- 56 -

bb. 62./ másfél ... folyt./ il

A Duna víz e 0,6 fokra hűlt le, de csak a part mentén látni néhol jeget, zajlás még nem indult. A mellékfolyók közül a Mura az egyetlen, amely ugyancsak mentes a jégtől. A Tisza a teljes magyarországi szakaszon - néhány megszakítástól eltekintve - beállt, tehát jég borítja a víz tükkrét. Hasonló a helyzet az ország legtöbb mellékfolyóján, s valószínűleg rövidesen megáll a zajlás a Dráván is, ahol jelenleg a víz tükrének 50-75 százalékát fedik az uszó jégtáblák. A Tiszán és a Balatonon helyenként már 15 centiméter vastagra „hízott”, a jégpáncél, s a Velencei tavon is 8-10 centiméteres jégréteg fedí a víz tükkrét. /mti/

..-

bb. 63. olcsóbb és gazdaságosabb termelés - 30 000 tonnával több ammónia - teljesítette éves tervét a péti nitrogénművek
vid kz/il la 1973. december 12.

Szerdán teljesítette az éves ammónia termelési tervét a péti nitrogénművek, s az összesített adatok szerint így már 30 000 tonnával több ammóniát állítottak elő, mint az előző esztendőben. Ennek a többletnek a külön értéke, hogy változatlan szakember létszámmal, mindennemű bővítés és fejlesztés nélkül produkálták, sőt az előállítás költségeit is csökkentették. Az évközbéli rendszeres javításokkal, ellenőrzésekkel, és a technológiai paraméterek optimális beállításával elérték, hogy 10 százalékkal kevesebb energiát használtak fel ammónia előállításához.

A nagyobb mennyiségű ammónia előállítására lehetőséget adott a nitrogénműtrágya gyártásának növelésére is. A tervezett 178.100 tonna pétisó helyett 244.500 tonnányit adtak át a mezőgazdaságnak. A karbamid mennyisége is megközelíti a 100 000 tonnát.

A gyár fő terméke a műtrágya mellett a kiegészítő ugynevezett hidrogénezett termékek mennyisége is jelentősen nőtt az idén. Furfuril alkoholból 1800 tonnával, izopropilaminból 100 tonnával többet termeltek a tervezettnél.

A dunántúli gyáróriás egész évi termelését a csökkenő költségek és a jól szervezett munka jellemezte.

A péti nitrogénművek gazdasági vezetőinek előzetes számításai szerint a költségek csökkentésének, a gazdaságosabb termelésnek eredménye lesz hogy a tervezett 196 millió forintos nyereség helyett 260 millió forint nyereséggel gazdálkodhatnak. /mti/

..-

- 57 -

NA 1750

bb. 64. sajtótájékoztató a televízió 1974. első negyedévi új sorozatairól, műsorairól

t nm/tr/e zs la

1973. december 12.

1974 első negyedévének új sorozatairól, sportközvetítéseiről, aktuális műsorairól, ifjúsági és gyermekprodukcióiról tájékoztatta szerdán az újságírókat a televízióban pécsi ferenc, a magyar rádió- és televízió elnökhelyettese. elmondta, hogy a következő évben céljuk az első program továbbfejlesztése, a második műsor színvonalának emelése, illetve a körültekintőbb egyeztetés. az aktuális politikai és ismeretterjesztő műsorok közül kiemelte a vajda péter utca 7. című hétrészes dokumentumfilm-sorozatot, amely társadalmunk lényeges kérdéseire keresi a választ a dolgozó emberek hétköznapjaiban. a főváros felszabadulásának évfordulója tiszteletére forgatott produkció szociografikus alapossággal tárja fel, mi foglalkoztatja a ma embereit.

a magyar-szovjet alumíniumegyezmény megkötése óta gyökeresen átalakult tapolca. ezzel a folyamattal, a város fejlődésével foglalkozik a bauxitváros című műsor. husz évvel ezelőtt kezdett el dolgozni a dumai vasmű első nagyolvasztója. ebből az alkalomból készített filmet a televízió nagy események nyomában címmel, amely a város- és gyáralapítók mai életét térképezi fel.

a szovjetunióval készített fórum-műsor sikerén felbuzdulva, most ndk-fórumot terveznek, amelyen a baráti szocialista ország közéleti, politikai, társadalmi személyiségei válaszolnak majd a magyar nézők kérdéseire.

„jó estét, miskolc!”, címmel adást terveznek, amely a várost, az ott élő embereket hozza a közönség közelébe. a mai falu téli világáról ad képet a falusi esték című adás. szolgálgyháza - szabadegyháza címmel olyan új dokumentumfilmet is láthatunk, amely azt vizsgálja, hogyan változott meg negyedszázad alatt a község külső képe, hogyan alakult lakóinak sorsa. három alkalommal jelentkezik a téli hónapokban a falugyűlés című műsor, amelynek meghívottjai egy-egy falu lakói lesznek.
/folyt.köv./

- 58 -

17.40/e

MA 1800

bb. 64. /sajtótájékoztató...folyt./e

szent-györgyi albert, a világhírű nobel-díjas tudós októberi látogatása alkalmával kétrészes film készült, amelyben a tudós felfedezéseinek történetét meséli el. hallhatunk a rákkutatásról, a tudósképzésről, a tudomány fejlődésének távlatairól és a tudósok közéleti szerepének fontosságáról is. kétrészes film rajzolja meg lánczos kornélnak, a kvantummechanika matematikai elmélete megalapítójának portréját. „bécs 1934 február”, címmel filmet forgatnak a bácsi munkásfelkelésről. „szervezés és vezetés”, címmel négyrészes sorozat indul, amely napjaink egyik legfontosabb kérdésével foglalkozik: milyen módszerekkel érhető el a gazdaság további fejlődése, a hatékonyság növelése.

januárban és februárban a televízió a téli sportok európai és világversenyeiről ad közvetítést, köztük a műkorcsolya európa-bajnokságról és a világbajnokságról, valamint a gyermekkorcsolya világbajnokságról. jelentkezők a kamerák a labdarúgó szuperkupa-döntő két mérkőzéséről is a milán és az ajax csapata között. az ndk-ból láthatjuk a férfi kézilabda világbajnokságot, míg svédországból az atlétikai fedett pályás európa-bajnokság eseményeit. a tv közvetíti az év első válogatott labdarúgó mérkőzését, a magyarország-bulgária találkozót is a népstadionból.

a zenei műsorok közül bizonyára sok érdeklődőt vonz majd a „mesteriskola”, -sorozatban a „herz ottó tanít”, című produkció, amely az egyesült államokban élő világhírű zongorakísérő daléneklési kurzusát kíséri nyomon. az „ötszemközt”, sorozatban töröcsik marival készült beszélgetés. /mti/
-.-

bb. 65. ülést tartott az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága

t hi/gg/e la

1973. december 12.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint a közlekedés- és postaügyi minisztérium 1974. évi költségvetési tervezetét tárgyalta szerdán - gyarmati jános elnöklésével - az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága. a két tárca jövő évi gazdálkodásának előirányzatait, s a fontosabb feladatokat dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, illetve simor jános építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes ismertette.

/folyt.köv./
17.45/e

- 59 -

MA 1800

bb. 65. /ülést tartott...folyt./e

ami az építőipar súlyponti feladatait illeti, 1974-ben mintegy 55, folyamatban lévő egyedi nagyberuházás és fejlesztési kölcsönből megvalósuló létesítmény szerepel a programban, s kilenc új beruházás indul. az egyedi nagy beruházások értéke mintegy 7.5 milliárd forint, míg a fejlesztési kölcsönös építkezéseké körülbelül 1.2 milliárd forint. a kitűzött program megköveteli az átfutási időtartam további csökkentését, az építési munkák összehangolt, gyors ütemű lebonyolítását. biztosítani kell az új létesítmények megvalósításában részt vevő tervezők, beruházók és kivitelezők eddiginél jobb együttműködését is.

nagy jelentőségű számadat a jövő évi programból: országosan mintegy 88,000 családi otthont hoznak tető alá. az évm vállalatok jövő évi feladata mintegy 37-38 ezer, a tanácsi vállalatoké körülbelül 4-4.5 ezer lakás felépítése. a szövetkezeteknél mintegy hétezer családi otthon befejezésével lehet számolni. a lakásépítésnél egyébként a feladatoknak országosan már körülbelül a felét korszerű technológiával oldják meg, a paneles technológia alkalmazásának mértéke 15-16 százalékkal emelkedik, ezzel a házgyárak kapacitását gazdaságosan le tudják kötni.

a közlekedési tárca a jövő évben is kiemelt feladatának tekinti, hogy a közlekedéspolitikai koncepció végrehajtása keretében folytassa a kevésbé forgalmas vasutvonalak felszámolását, s ezek személyi- és áruforgalmának közútra való áttételét. ez év végéig összesen 728 kilométernyi vasutvonalon szűnik meg a forgalom, 1974-ben pedig újabb tíz vasutvonal felszámolása /összesen 285 kilométer hosszban/ szerepel a programban. a vonal-megszüntetések által érintett körzetekben a közúti forgalom általában zavartalanul bonyolódik le, a szolgáltatások színvonala emelkedett, az utasok és a fuvaroztatók indokolt igényeit ki tudják elégíteni. a közúti közlekedés keretében bonyolódó belföldi darabáru szállítás jelenleg mintegy 3 200 településre terjed ki.

számottevően fejlődött a szállítótartályos - konténeres - áruszállítás. jelentős számban szereztünk be konténereket és átrakó berendezéseket. alacsony élő-munka igénye miatt a konténeres szállítás még nagyobb ütemű belföldi elterjesztése kívánatos, ugyanakkor a nemzetközi konténer-forgalom kiszolgálására is fokozott mértékben kell felkészülni. erre kötelezi az ágazatot a kgst keretében kötött megállapodás is.

/folyt.köv./
17.52/e

- 60 -

K/1820

bb. 65. /ülést tartott...2.folyt./e

a közúti közlekedésben a jármű-állomány technikai színvonalának növekedését várhatóan nagyban elősegíti majd a tehergépkocsi-park rekonstrukciójára hozott központi intézkedés. nem kielégítő viszont - főleg a járműállomány elavultsága miatt - az autóbusz közlekedés helyzete. a légi közlekedésben a géppark rekonstrukciójának részeként a jövő év tavaszán a menetrendszerű forgalomba állítják az idén beszerzett három darab tu 154-es típusu, legkorszerűbb repülőgépet. továbbra is feladat marad a ferihegyi repülőtér, valamint a repülés-irányítás fejlesztésének megoldása.

nagyfontosságú feladatként szerepel a közlekedési tárca programjában az úthálózat korszerűsítése is. a jövő évi előirányzatból a főútvonalakon körülbelül 195 kilométer, az alsóbbrendű úthálózaton több mint 90 kilométer kerül korszerűsítésre. a fontosabb munkák: a 4-es számú főút korszerűsítésének folytatása, az 5-ös számú főúton a kecskeméti, az 58. számú főúton a pécsi /siklósi uti/, a 3. számú főúton a miskolci /gömöri/ felüljáró építése, az 55. számú szeged-baja-bátaszék-rőut korszerűsítése, illetve a győri kisduna-híd átépítése. a bekötőút építési program keretében 21 bekötőút készül el. új utak és hidak létesítésére 1974-ben több mint egymilliárd forint beruházási keret áll a tárca rendelkezésére. ebből tovább épül az m-7. számú autópálya második vonala a siófokig terjedő szakaszon, az m 3. számú autópálya, a kunszentmártoni hármas-körös-híd, s befejeződik az algyői tiszai hid építése. a tanácsi utak, hidak korszerűsítésére és fenntartására a jövő évben a tervek szerint több mint másfélmilliárd forintot használnak fel.

a két tárca költségvetési tervezetét a bizottság - vita után - elfogadta. felszóltak: buza barna, cserna sándor, daradics ferenc, inokai jános, jesuszki gábor, juratovics atadár, korponai lajos, kovács sándor, pázsit árpád, dr.széplóltán és záborszky ferenc képviselők. /mti/

17.57/e

- 61 -

K/1820

bb. 66. ülést tartott az mszbt országos elnöksége

t ró/gk/e zs la

1973. december 12.

szerdán a parlament vadász-termében ülést tartott a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége. az elnökségben foglalt helyet apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az mszbt elnöke, óvári miklós; az mszmp kb titkára, nagy mária, az mszbt főtitkára, veres józsef, a társaság alelnöke, regős gábor titkár, duschek lajosné és hegyes ferenc, az mszbt ügyvezető elnökségének tagjai.

apró antal elnöklésével kezdődött a tanácskozás, amelyen regős gábor szóbeli referátummal egészítette ki az mszbt 1973-ban végzett munkájáról készült írásos jelentést. hangsúlyozta, hogy 1973-mal eredményes évet zár a társaság. a különféle barátsági akciók, ünnepségek, delegációcserék, évfordulókkal kapcsolatos megemlékezések, a tagcsoportokban folyó sokirányú hétköznapi munka mind-mind jó folytatása volt a társaság sokéves tevékenységének, tovább mélyítette és erősítette a szovjet és a magyar nép barátságát, gazdagította a kölcsönös sokoldalú ismereteket. az immár több mint 900 tagcsoport mindinkább megtalálja helyét. kezdeményezők, és mind jobb tartalommal töltik meg az üzemek, termelőszövetkezetek, iskolák és hivatalok tevékenységét -, mondotta. az eredmények elsősorban annak köszönhetőek, hogy a társaság sok tizezer aktivistája országszer-ten telkesen, áldozatkészen dolgozik.

a szóbeli kiegészítést követően megkezdődött a vita az mszbt 1973-as tevékenységéről készült beszámolóról, a társaság jövő évi munkatervéről, valamint a magyar-szovjet baráti társaság és a szovjet baráti társaságok szövetsége és a szovjet-magyar baráti társaság 1974-75. évi együttműködési tervéről.

az mszbt programja szerint 1974-ben a társaság munkájának középpontjában hazánk felszabadulása és az mszbt megalakulásának 30. évfordulójára rendezendő akciók, rendezvénysorozatok, ünnepségek előkészítése áll. jövő év szeptemberétől például más szervekkel együtt országos vetélkedőt hirdetnek a felszabadulás 30. évfordulója tiszteletére. a vetélkedő célja: bemutatni a szovjetunió szerepét a nemzetközi politikai, tudományos, gazdasági és kulturális életben; a sokoldalú magyar-szovjet kapcsolatok fejlődését. a jövő év kulturális rendezvényeinek sorában országos amatőr fotópályázatot hirdetnek, s előkészítik - a kisz központi bizottságával közösen - az „aurora 75”, ifjúsági fesztivált.

/folyt.köv./
18.187e

- 62 -

NA 187e

bb. 66. /ülést tartott az mszbt...folt./e

az országos elnökség elsőrendű feladatának tartja, hogy segítséget nyújtson a szakmailag egymáshoz közelálló, azonos jellegű tagcsoportok időközönkénti tapasztalatcseréihez, s további gyümölcsöző tapasztalatcserékre törekszik a szocialista országok szovjet baráti társaságaival is.

a magyar-szovjet baráti társaság, a szovjet baráti társaságok szövetsége és a szovjet-magyar baráti társaság 1974-75. évi együttműködési tervében tömegpolitikai rendezvények sora, a szovjetunió és a magyar népköztársaság állami kulturális és tudományos együttműködési egyezményének rendezvényeiben való részvétel, delegációk, turistacsoportok és tájékoztató anyagok cseréje illusztrálja a sokoldalú kapcsolatokat.

a vitában felszólalt óvári miklós, az mszmp kb titkára, aki tolmácsolta a központi bizottság üdvözlését és nagy elismeréssel szövelt a magyar-szovjet baráti társaság ez évi munkájáról és jövő évi terveiről.

ezt követően az mszbt országos elnöksége elfogadta az írásban beterjesztett dokumentumokat, majd apró antal méltatta a békeszerető erők moszkvai világkongresszusát. javaslatára az ülés résztvevői „nyilatkozat”, -ban fejezték ki egyetértésüket a békeerők moszkvai világkongresszusa célkitűzéseivel. az állásfoglalás leszögezi: a béke biztosítása, a nemzetközi kapcsolatok erősítése és a még meglévő háborus tüzfészek felszámolása érdekében folyó küzdelem kiemelkedő állomása volt a világ békeerőinek ez év októberében moszkvában tartott kongresszusa. a magyar-szovjet baráti társaság, a szovjetunió világméretű békepolitikájának elkötelezett híveiként, saját ügyének tekintette a kongresszus munkáját és küldöttei - a magyar békeküldöttség soraiban - tevékeny szerepet vállaltak a kongresszus munkájából.

az állásfoglalás aláhuzza: a haladó erők akcióegységének erősödése, a békekongresszus záróokmányaiban foglalt célok megvalósítása a jövőben is döntő mértékben függ a szocialista közösség egységétől, a szovjetunióval való testvéri együttműködéstől. a magyar-szovjet baráti társaság a jövőben is minden erejével azon fog munkálkodni, hogy ezt az egységet erősítse, a magyar és a szovjet nép sokoldalú kapcsolatait bővítse. /mti/

...-

18.22/e

- 63 -

NA 187e

bb. 67. befejezte látogatását a román szocialista egységfront országos tanácsának küldöttsége

zs/e la

1973. december 12.

elutazott budapestről a román szocialista egységfront országos tanácsának küldöttsége, amely mihail draganescu al-elnöknek, a román kommunista párt kb póttagjának vezetésével a hazafias népfront országos tanácsának meghívására tartózkodott hazánkban. a delegációt fogadta bencsik istván, a hmf ot főtitkára. a román küldöttség tárgyalásokat folytatott dr. molnár bélával, szentistványi gyulánéval és s. hegedüs lászlóval, a hmf országos titkáraival. a megbeszéléseken a felek kölcsönösen tájékoztatták egymást a két mozgalom tevékenységének időszerű kérdéseiről. a román vendégek elsősorban a tömegpolitikai, főként a lakóterületi és a közszéppolitikai munka tapasztalatait tanulmányozták.

a román szocialista egységfront küldöttségét a ferihegyi repülőtéren dr. molnár béla bucsúztatta. ott volt ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. /mti/

bb. 68. kitüntetés

pá/e ie la

1973. december 12.

a népköztársaság elnöki tanácsa nyugállományba vonulása alkalmával a felsőoktatásban kifejtett több évtizedes eredményes munkássága elismerésül dr. jankó józsefnek, a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdaságtudományi kara egyetemi tanárának a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetését szerdán dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter adta át. /mti/

14 1870

- 64 -

bb. 69. kiosztották a gazdasági propagandafilmek díjait

gg/e ie la

1973. december 12.

szerdán a magyar kereskedelmi kamara székházában kiosztották a gazdasági propaganda és tájékoztatási filmek első magyarországi szemléjének díjait. a benevezett 80 film közül első díjat a vue touristique filmstudio „medicor-élő katalógus„ című filmje nyerte. a díjakat dr. dósai istván, a kamara filmbizottságának elnöke, a hungarofilm vezérigazgatója adta át. /mti/

bb. 70. felrobbant a szénsavas acélpalack - egy halálos, két életveszélyes, 11 könnyű sérülés

pá/e zs la

1973. december 12.

a csepeli vas- és fémművek nehézformázó üzemcsarnokában egy szénsavat tartalmazó acélpalack felrobbant. a robbanás következtében kovács tamás 22 éves magkészítő, XXI. kerület szentmiklósi ut 6. szám alatti lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. az ott dolgozók közül rózsza minály 50 éves segéd munkást és balla géza 28 éves öntőt életveszélyes állapotban szállították kórházba. könnyű sérülést szenvedett 11 munkás. őket elsősegélyben részesítették. a felelősség megállapítására szakértők bevonásával rendőri vizsgálat indult. /mti/

bb. 72. péter jános külügyminiszter

pá/e zs la

1973. december 12.

bemutatkozó látogatáson fogadta abul faiz bashir-ul alamot, a banglades népi köztársaság első magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. a külügyminiszter ugyancsak bemutatkozó látogatáson fogadta salvador garcia de prunedát, spanyolország konzuli és kereskedelmi képviselőjének új vezetőjét. /mti/

18.50/e

- 65 -

14 1871

bb. 71. uton a Lengyel népköztársaságba,
pa/e zs la 1973. december 12.

hazánk felett átrepülve dzsemal bijedics jugoszláv minisz-
terelnök táviratban üdvözölte fock jenőt, a minisztertanács
elnökét. /mti/

bb. 73. hazaérkezett az nszk-ból az európai biztonság magyar
nemzeti bizottságának küldöttsége

pá/e zs la 1973. december 12.

Lakos sándornak, az mszmp kb társadalomtudományi inté-
zete igazgatójának vezetésével hazaérkezett az nszk-ból az
európai biztonság magyar nemzeti bizottságának küldöttsége.
a delegáció a nyugatnémet szociáldemokrata párt vezetése mel-
lett működő bochumi oktatási központ meghívására részt vett
egy nyolcnapos tanácskozáson, amelyen szocialista és tőkés or-
szágok politikusai, tudósai, újságírói vitatták meg az európai
együttműködés gazdasági, politikai, kulturális és ideológiai
összefüggéseit. a külföldi vendégek találkoztak anneliese
rengerrel, a bundestag elnökújével, a bundestag parlamenti
frakciónak vezető képviselőivel, bochum, bonn és düsseldorf
főpolgármesterével, illetőleg polgármestereivel, látogatást
tettek a krupp művekben és a bochumi egyetemen. a nyílt, kö-
tetlen formában lezajlott vitákban konkrét elképzelések fo-
galmazódtak meg az európai enyhülést szolgáló együttműködés
továbbfejlesztésére. /mti/

bb. 76. befejeződött brüsszelben

pá/e zs la 1973. december 12.

az a tanácskozás, amelyet az európai biztonság és együttműkö-
dés nemzetközi titkársága rendezett „az európai biztonság és
együttműködés társadalmi kérdései,„ címmel. a magyar nemzeti
bizottság küldöttsége - dr. buza márton, a szot elméleti ku-
tató intézetének igazgatója és závori lászló, a csepel vas-
és fémművek tröszt bizottságának titkára - szerdán este haza-
érkezett budapestre. /mti/

18.55/e

- 66 -

Mf 1900

bb. 74. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00
órától 18.00 óráig

la/e 1973. december 12.

39. lakóházas elnökök
40. a gazdasági miniszter vendégek látogatása adonyban
41. a dél-vietnami küldöttség látogatása dunaujvárosban -
nagygyűlés
42. tanácskozás a tsz-ek eredményeiről
43. megemlékezések az állam és az egyházak közötti megállá-
podás évfordulójáról
44. gyáregység-felavatás
45. mélyítik a dumát
46. új kőbánya
47. inter-rail utazási igazolvány
48. népfront-titkárok tanácskozása
49. a hmf komárom megyei bizottságának ülése
50. kitüntetés
51. a kohó- és gépipari minisztérium vezetői tatabányán
52. munkásfiatalok szavalóversenye
53. az épülő szolnoki személypályaudvar
54. több nyereség - rendkívüli jutalom
55. csemege sajtótájékoztató
56. a hvdsz kv ülése
57. péter jános tárgyalásai
58. a 25 éves mtesz jubileumi közgyűlése
59. üzembe helyezték a 14. sz. volán számítógép központját
60. a borsod megyei képviselőcsoport ülése
61. magyar-lengyel belkereskedelmi választékcseré-egyezmény
62. áradt a duna
63. péti nitrogénművek
64. tv-sajtótájékoztató
65. az országgyűlés építési bizottságának ülése
66. az mszbt országos elnökségének ülése
67. román egységfront delegációja
68. kitüntetés
69. gazdasági propagandafilmeik
70. felrobbant a szénsavas acélpalack
71. bijedics távirata
72. péter jános fogadta...
73. hazaérkezett az nszk-ból...
74. hírjegyzék

/mti/

Mf 1905

- 67 -

bb. 75. budapesten tartja kongresszusát az ndsz

gg/e zs la

1973. december 12.

a nemzetközi diákszövetség titkársága úgy döntött, hogy - elfogadva magyar tagszervezete meghívását - 1974-ben budapestben rendezi meg az ndsz xi. kongresszusát. magyarországon 1964-ben volt házigazdája a nemzetközi diákszövetség végrehajtó bizottsága ülésének. a szövetség kongresszusára első alkalommal kerül sor jövőre hazánkban.

x x x

a nemzetközi diákszövetség munkájában öt kontinens 88 országának nemzeti diákszervezete vesz részt. a szövetség tevékenységének középpontjában a haladó, demokratikus diákság harcának nemzetközi szintű koordinálása áll. ennek megfelelően a nemzetközi diákszövetség megalakulása, 1946 óta állást foglalt minden fontos nemzetközi politikai kérdésben. a legutóbbi időszakban világméretű szolidaritási akciókat kezdeményezett és szervezett az indokínai és az arab népek nemzeti felszabadító harcának támogatására, az ujgyarmatosító törekvések visszaszorítására, valamint a fajüldöző és fasiszta rendszerek elleni küzdelemre. a fejlődő országok haladó diákságának nyújtott segítség egyik konkrét formája a nemzetközi diákszövetség által adományozott évi 130-150 egyetemi ösztöndíj. az ndsz megalakulása óta küzd a demokratikus és korszerű felsőoktatás megteremtéséért, a turizmus, a kultúra és a sport terén szervezett akcióival pedig a nemzetközi diák-együttműködés tömeges formáinak kialakítását segíti elő.

hazánk egyik kezdeményezője volt a nemzetközi diákszövetség létrehozásának. a magyar diákság képviselői részt vesznek a végrehajtó bizottság munkájában, 1967 óta pedig a prágában működő titkárság tevékenységében is. az elmúlt évek során magyarországon több ízben adott otthont a nemzetközi diákszövetséggel közösen rendezett politikai, nevelésügyi, kulturális és sporteseményeknek, ifjúságunk és diákságunk tevékenyen bekapcsolódott a nemzetközi diákszövetség világméretű szolidaritási akcióiba. /mti/

19.05/e

- 68 -

IV 1910

bb. 77. majláth julia

pá/e zs la

1973. december 12.

25 éves jubileumi szerzői estjét péntek este 9 órai kezdettel rendezi meg a fészek művészklub. /mti/

bb. 78. az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának ülése

t tf/tr/zs/il la

1973. december 12.

tóth ferenc, az mti tudósítója jelenti:

szerdán ülést tartott az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága dr. pesta lászló elnökletével.

az egészségügyi ágazatnak, a társadalombiztosításnak és az üdültetésnek a negyedik ötéves terv negyedik esztendejére vonatkozó adatait, elképzeléseit és gondjait felsorakoztató, jelentéshez - amelyet a képviselők írásban kaptak kézhez az ülésen cserba lászló, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője, bartos istván, a szot társadalombiztosítási főigazgatóságának vezetője és bölcsföldi lászló, a szot üdülési és szanatóriumi főigazgatóságának helyettes vezetője fűzött szóbeli tájékoztatást.

a központi és tanácsi egészségügyi és szociális feladatok ellátására előirányzott összeg biztosítja az egészségügyi hálózat fejlesztését - beleértve a beralap-fejlesztést is -, az ellátási színvonal tartását, illetve annak mérsékelt javítását.

a vitában sok szó esett az egészségügyi beruházásokról és felújításokról. mint megállapították: mindazt, amivel le vagyunk maradva a kórházfejlesztésben, egy költségvetésben nem lehetséges behozni, viszont már most készülni kell - koncepció kialakításával - a következő ötéves tervidőszakra is. a felújításokra már csak azért is nagy gondot kell fordítani - amint az ülésen több orvos képviselő leszögezte - mert a kórház higiéné szorosan összefügg a gyógyítás többi elengedhetetlen tényezőjével. nem mindegy ugyanis a betegek hangulatát illetően, hogy az orvosi kar és az ápoló-gárda milyen körülmények között gyakorolja hivatását, végzi napi munkáját. /folyt.köv./

- 69 -

19.20/il

IV 1910

bb. 78./ az országgyűlés ... 1. folyt./ il

sokak által érintett kérdés volt a vitában, hogy magyarországon jelenleg működő 25 000 orvos vajon sok, kevés vagy elegendő-e. a lakosság lélekszámához viszonyítva ez az arány igen kedvező, tehát az orvos-létszám minden bizonnyal elégséges. viszont az orvosok - részint területi, részint munkahelyi - elosztásának arányai nem teljesen megfelelőek. így történhet az, hogy egyes vidékeken körzeti, rendelőintézeti orvosi állásokat és gondozói helyeket nem sikerül állandó jelleggel betölteni. vannak hosszabb ideje üres állások, ugyanakkor az orvosok többsége a kórházi állások felé orientálódik. viszont minden orvost, aki odakivánczol, nem tudnak elhelyezni kórházi munkakörben. az a vélemény kapott hangot a bizottsági ülésen, hogy e helyzet megnyugtató rendezése érdekében jól átgondolt - mind a beteg, mind a társadalom érdekeitől vezérelt - munkaerő-ellátási koncepciót kell kialakítani az ágazatban, s ennek megfelelően formálni az állások betöltésének gyakorlatát. az azonban már ma is bizonyos, hogy nem szükséges lényegesen emelni a medikák, medikusok számát. a jelenlegi gondokat nagyban enyhítheti, ha az eddiginél jobban, szélesebb körben szervezik meg és működtetik a kórházak és rendelőintézetek egységes rendszerét, az ugynevezett poliklinikákat.

élénk visszhangot keltett a képviselői tanácskozáson a népesedés politikai határozattal összefüggő több egészségügyi és szociális intézkedés. nagy elismeréssel fogadták a bizottság tagjai az eddigi intézkedéseket, amelyek az egészségügyi tanácsadásra az egészségügyi szolgálatnak a népesedéspolitika megvalósítását elősegítő ténykedés-re vonatkoznak. több felszólaló sürgette - éppen a gyakorlati előrelépés érdekében - a népesedés proagandájának hatékonyabbá tételét.

ugyanilyen behatóan foglalkoztak a képviselők az idősebb korosztályokról - a 60-70-80 éven felüliekről - való gondoskodással is. felhívták a figyelmet arra, hogy itt nemcsak hajlott kora betegekről van szó, hanem azokról az egészséges öregekről is, akiknek adott esetben csak a közösségi élet a társadalmi megbízatás a más emberekkel, korosztálybeliekkel való találkozás hiányzik.

a bizottság megelőző ülésén javaslatot tettek a képviselők az országos mentőszolgálat további jelentős fejlesztésére, a vérellátás javítására és az ugynevezett intenzív osztályok számának erőteljes növelésére. e ,,tettek,, már szerepelnek a költségvetés most megvitatott tervezetében. örömmel fogadták a képviselők, hogy e tekintetben is immár konkrét összegekről, adatokról szerezhettek tudomást. például arról, hogy a mentőgépkocsik állományát negyven új járművel bővítik, két új mentőállomást is létesítenek.
/folyt.köv./
19.25/il

- 70 -

N 195

bb. 78./ az országgyűlés 2. folyt./ il

a törekvés: az ország minden területén egyformán magas színvonalú ellátásban részesülhessenek a rászoruló emberek, például azok akik balesetet szenvednek, az intenzív osztályokon pedig az állandó ápolást igénylő személyek. a költségvetés ilyen célokra jelentős összegeket irányoz elő.

✓ a bizottsági ülésen - amelyen kifejtette véleményét dr. schulzeisz emil egészségügyi minisztériumi államtitkár dr. juszta lajos a pénzügyminisztérium főosztályvezetője és dr. tarits zoltán, az országos tervehivatal osztályvezetője is - a képviselők közül felszólalt: dr. bene zoltán, dancs józsef, dr. darabos pál, dr. flerko béla, dr. hargitai katalin, dr. kaposvári julia, dr. marton zoltán, dr. noszkay aurél, dr. petri gábor, dr. stark janka, és dr. vámosi erzsébet. a bizottság az egészségügyi ágazat 1974. évi költségvetési előirányzatát elfogadta és az országgyűlésnek is javasolja majd elfogadásra./mti/

--

bb. 79. időjárásjelentés

il la

1973. december 12.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

párás idő.

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős, párás idő, szórványosan kisebb havazás, hószállingózás. mérsékelt, időnként kissé megélénkülő északnyugati, nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön mínusz 2 plusz 3 fok között./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 41. sz. hír /a vietnami küldöttség 8. folyt./
1. bek. 2. sorától a szöveg:

„kapcsolataink alakulását és kijelöljük továbbszélesítésük
megjárandó utját.../mti/

--

19.30/il

- 71 -

N 2000

v

bb. 58. /a 25 éves mtesz...2.folyt./e

kg/pá/e ie la

a vitában felszólalt dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese. a párt központi bizottsága és a kormány nevében üdvözölte a fennállásának 25. évfordulóját ünneplő mtesz közgyűlésének résztvevőit. köszönetet mondott azért az áldozatos munkáért, amelyet a társadalmi szervezet a népgazdaság fejlesztéséért, központi programjainak megvalósításáért kifejtett. kiemelte: ma már nagy jelentőségük van azoknak a mtesz szervezeteknek is, amelyek egyes vidéki iparcentrumokban és városokban működnek. tevékenységükkel - különösen az utóbbi időben - jelentősen hozzájárultak a népgazdaság fejlesztéséhez. a hatékonyabb vállalati munkában is mind nagyobb a mtesz szakembereinek szerepe. a szövetség nemcsak a műszaki értelmiség továbbképzésének egyik bázisa, hanem a műszaki és a közgazdasági szemlélet egységének erősödését is biztosítja, amelyet gazdasági életünk nem nélkülözhet.

a továbbiakban dr. timár mátyás a népgazdaság időszerű kérdéseiről beszélt. egyebek között kiemelte: az ideai tervek teljesítése jó ütemben halad, s a nemzeti jövedelem növekedése előreláthatólag valamivel nagyobb lesz a tervezettnél. ennek a sikernek részese a műszaki értelmiség is.

befejezésül hangsúlyozta: a párt és a kormány továbbra is támaszkodni kíván a mtesz már eddig is hasznos munkájára, s a növekvő feladatok megoldásához a társadalmi szervezet további segítségét kérte.

a felszólalások után dr. csanádi györgy az elnökség nevében 42 szakembernek adott át mtesz-díjat a társadalmi szervezetben végzett kiemelkedő munkájuk elismeréseként.

a díjak kiosztása után dr. csanádi györgy elnöki zárszavával a mtesz 9. közgyűlése befejeződött. /mti/

20.25/e

- 72 -

M 2020

b. 81. báv képaució

pá/e la

1973. december 12.

4.2 millió forintos rekord-forgalommal zárult a bizományi áruház decemberi képauciójának kétnapos árverése. csók istván „lányok a kertben”, deák ébner lajos „verbuválás”, egry józsef „lóverseny”, carl schuck „virágcsendélet”, signorini telemaco „olasz utcacészlet”, című képe volt a legkapósabb. a báv legközelebbi képaucióját 1974. májusában tartja. /mti/

bb. 80. a magyarországi eszperantista munkások egyesülete

pá/e zs la

1973. december 12.

megalakulásának 60. évfordulója alkalmából műsoros emlékülést rendeztek szerdán a fáklya klubban. az ünnepség keretében emlékeztek meg l.zamenhof, az eszperanto nemzetközi nyelv kezdeményezője születésének 114. évfordulójáról. /mti/

bb. 82. közlekedési balesetek

i ms/pá/il la

1973. december 12.

szerdán budapesten a 18. kerületben a vöröshadsereg utján havasi béla 75 éves vecsési lakos személygépkocsijával a nagyváradi tér felé tartó egyik villamossal párhu zamosan haladt, majd a ságvári endre utcához érve be akart fordulni és féktávolságon belül a villamos elé kanyarodott. az összeütközés következtében a gépkocsi vezetője és utasa, wittner jános 72 éves vecsési lakos súlyos sérüléssel kórházba került.

a 13. kerületben a lehel utca 34. számú ház előtt egy 12-es jelzésű villamos első pótkocsijának peronjáról a villamos megállása előtt lelépett fürchtgott ágnes 12 éves kislány. az életmentő deszka maga alá sodorta és súlyos sérülést szenvedett.

/folyt.köv./

73 -

M 2105

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. december 13.

bb. 1. Logikai játékok, szovjet borostyán-ékszerek, francia hóálló edények - import-ajándékkáru az ünnepekre

i sz/gg/e ie la

1973. december 13.

a konsumex több tízmillió forint értékben vásárolt a szocialista és tőkés országoktól ajándékozásra alkalmas különböző cikket. ezek nagyrésze az ünnepek előtt kerül forgalomba.

a játékválaszték bővítésére a már hagyományos lendkeres és távirányítós kisautókon, fém- és műanyag-építőkn kívül több olcsó logikai játékot is importáltak, s kapható a drágább dán építő és olasz mozaikjáték is. a játékszettekben és a hobby boltban nagy a választék az ndk és lengyel gyártmányu repülő-modellekből, az ndk-beli kisvasut-modellekből. az ünnepek előtt érkeznek meg a beszélő járóbabák az ndk-ból. az év végétől kaphatók lesznek a több színben, mintázottan készült ndk gyártmányu gyermekkocsik és járókák is.

a külkereskedelmi vállalat a karácsonyi ünnepekre a korábbinál több ajándéktárgyat, órát, öngyújtót, bizsut importált. csaknem egymillió forintért rendeltek szovjet borostyánt. különböző ajándékcikket szállítottak az indiai, iráni és egyiptomi partnerek is, s már láthatók a kirakatokban az osztrák és belga gázöngyújtók.

/folyt.köv./

- 1 -

bb.82./ közlekedési folyt./ 11

budán a szarvas téri ugynevezett fedezőjelzőnél egy taxi a piros jelzés ellenére egy arra haladó villamos elé hajtott az összeütközés következtében a taxi utasa a 46 éves szabó istván súlyosan, a villamos vezetője könnyen megsérült a sofőr sértetlen maradt./mti/

-. -

bb. 83. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zrásig

11/La

1973. december 12.

- 75. a nemzetközi diákszövetség kongresszusa
- 76. befejeződött brüsszelben...
- 77. majláth julia szerzői estje
- 78. az országgyűlés szociális biz. ülése
- 79. időjárás
- 80. eszperantista munkások
- 81. báv képaució
- 82. közlekedési balesetek
- 83. hírjegyzék

-. -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztette: koncz antal
lakatos erzsébet

- v é g e -

- 74 -

21.00/11

Mt 21⁰⁵